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Presentacion

La matematica, la estadistica y la fisica no pueden estar al margen del
avance tecnolédgico y el desarrollo de la informaética, por ello no es posible
que hoy se niegue a los estudiantes hacer uso de la calculadora y mucho
menos del computador como medio para comprobar resultados y realizar
estudios estadisticos.

En el texto, EXCEL, APLICACIONES EN ALGEBRA, ESTADISTICA,
PROBABILIDAD Y FISICA, se abordaran una serie de problemas sen-
cillos y de rutina de matematicas, estadistica, probabilidad y fisica, los
cuales tanto el docente como el estudiante podran resolver mediante las
bondades de la hoja de célculo EXCEL, la cual usard como medio de
prueba para procedimientos manuales.

El objetivo no es ensefiar a programar, es manejar sus aplicaciones en di-
ferentes problemas de matematicas, estadistica, probabilidad y fisica. En
el capitulo I se aborda el tema del algebra, trigonometria y calculo; el capi-
tulo II presenta algunos topicos de estadistica que sabemos son de utilidad
en la practica y, finalmente, en este mismo capitulo se encuentran unas
pequefias pruebas de geometria y fisica de gran utilidad en el laboratorio
de fisica.

Los autores.







Algebra y calculo

1. ALGO DE ARITMETICA
Foéormulas con EXCEL

FRACCIONES ARITMETICAS
EJEMPLO 1.

1026
Resolvamos la fraccion: (3 15) - (1,005)

En EXCEL escribimos:
=(1026)/(3,15-1,005) y obtenemos: 478,32

Esto lo podemos hacer en cualquier celda asi:
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Figura 1.

Como vemos el resultado aparece en la celda A4, pero podemos ver la
formula en el sector de f, .

EJEMPLO 2.
1478 - 210 i1
Simplificar la fraccion compleja:  2,3—1,1
1,004
19= 05

En EXCEL tenemos: =((1478-210)/(2,3-1,1)+1)/(19°2-(1,004/0,5)
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CALCULOS CON FUNCIONES

EJEMPLO 3.

log( 3)
sexn (30

Nz

Calcular:

En EXCEL encontramos las funciones de la calculadora cientifica mas

compleja.

Para este caso tenemos:
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Calculemos el volumen de un cono, recordemos: V =

Datos: r =27 cm.

Figura 3.

h=385cm.

nr’h
3

En EXCEL ubicamos los datos en dos celdas (las que queramos), por
ejemplo en A4 y A5 escribimos los datos suministrados, el nimero PI
EXCEL lo toma como funcion asi: PI( )y se dejan los paréntesis vacios.
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Hagamos lo anterior para diferentes valores, debemos hacer una tabla de
doble entrada.
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Explicacion:

En forma horizontal escribimos el radio y sus valores

En forma vertical escribimos los datos de la altura

escribimos en la celda C3 la férmula del cono

Luego de calcularla mediante enter, regresamos a ella y la copiamos
en toda la tabla

e Finalmente obtenemos el siguiente resultado:

(3 Microsoft Excel’™= Librol :UE
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Figura 6.

CALCULO DEL MAXIMO COMUN DIVISOR Y MINIMO
COMUN MULTIPLO

El minimo comun multiplo de dos 0 mas niimeros lo podemos calcular en
EXCEL mediante la funcion =M.C.D (#1; #2;...;) de 1 a 29 valores.

De igual manera se realiza con el minimo comtn multiplo

=M.C.M (#1; #2;...) hasta 29 valores. En la hoja de calculo de EXCEL en
las celdas C2, C3 y C4 escribimos los nimeros a los cuales les queremos
calcular el M.C.D y el m.c.m y en las celdas B6 y B7 (que puede ser
cualquiera) escribimos las formulas de éstos, respectivamente, para
obtener:
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1.1 APLICACIONES EN ALGEBRA Y FUNCIONES
GRAFICOS EN EXCEL

EJEMPLO 4.

Graficar Y = 2x +1

Abrimos EXCEL y empezamos una serie en -10 hasta 10, para ello damos
un clic en edicion y luego en rellenar series, para obtener:
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En la columna B introducimos la funcion y = 2x + 1, que en EXCEL debe
ser:
2*41+1 y enter, luego arrastramos el resto de las celdas hasta /0.
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En la barra de herramientas, en asistente para graficos seleccionamos XY
(dispersion).




CARDONA J., MESAF.,Rojas L.

Asistente para graticos - pasao | de 4: tipo de graftico

Tipos eskandar | Tipos personalizados

Tipo de qgr afico: Subtipo de grafico;

10 M Colurmnas -
E Barras
|ﬁ Lineas
p Circular A
Dispersion) 1
N o oy
2 Anillos
@r Fadial
@ Supetficie
8y Burbujas -

Dispersidn, Compatra pares de valares,
Presionar para ver muestra
Cancelar Siguisnte > | Finalizar
Figura 10.
Clic en damos siguiente y seleccionamos la serie, luego

siguiente, finalizar para obtener el siguiente grafico:
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Funcion Lineal y=2x + 1

25 1
El:l T 11

] 10 15

Figura 11.

Grafico de una funcion trigonométrica

Solucion de cualquier ecuacion de primer grado del tipo ax + b =0

Disefiamos una hoja de célculo en EXCEL que tiene las siguientes
caracteristicas:
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En B6 escribimos:

= SI (Y (C3=0; D3=0);”identidad”; SI (C3=0;"sin solucion”;(-D3/
C3))

Con esta funcién hecha a través de un condicional se consigue la
solucion.

El condicional siempre maneja lo siguiente:
SI (prueba _ logica;[valor_si_verdadero];[valor_si_falso])

Solucion de la ecuacion cuadratica ax? + bx + ¢ =0
Sabemos que: Si b? ~4ac > 0 tiene dos raices reales y diferentes

Si b? —~4ac < 0 tiene dos raices imaginarias
Si b? —=4ac = 0 tiene dos raices iguales (multiplicidad dos)
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El término b° — 4ac es llamado discriminante.

EJEMPLO 5.

Resolver la ecuacion x> —3x+2=0 13

La hoja de célculo en EXCEL queda de la siguiente manera:
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Figura 13.

Mediante un condicional se escriben las restricciones anteriores para el
discriminante.

En A7 se escribe:
=Si (C372-4*C2%C4<0;”Sin Solucion”;(-C3+RAIZ(C3"2-4C2*C4))/
2*C2))

En B7 se escribe:
=Si (C372-4*C2*C4<0;"”;(-C3+RAIZ (C3"2-4C2%C4))/(2*C2))
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Con esta hoja podemos resolver cualquier ecuacion en los reales. Cuando
sale el mensaje no tiene solucion es imaginaria.

EJEMPLO 6.
Trazar el grafico de: y =sen x
Realizamos el mismo procedimiento anterior, pero en la columna B de

Excel utilizamos f x pegar funcién y seleccionamos matematicas y
trigonométricas en la cual esté la funcion seno, asi:

“ =

Insertar funcron EE

Buscar una Funcion:

Escriba una breve descripcidn de lo que desea hacer v, a Ir
conkinuacian, haga clic en I

O seleccionar una categoria:  Matematicas v brigonomett «

Seleccionar una funcion;

bt -
AC05

ACio5H

ALEATORIO

ALEATORIC.EMTRE

SBSENC
ASEMCH y

ASENO{nimero)

Devuehe gl arcoseno de un ndmero en radianes, dentro del inkervalo -Fifz a
Fifz.

Avuda sobre esta Funcian fcepkar Cancelar

Figura 14.
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(E Microsort Excel = Librol :ﬂm
@_1 Archiva  Edicidn  YWer  Insertar Formato  Herramientas  Datos  Ventana
Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7 -8 X
NEEHRSGR B a9 B -4 Bo f
m ~- E=E=0 € E'{hv&v&utuformam... [ fe z
_] Mueva plantila de Learning Essentials | Asistencia del provecto - -
B1 - f =SEMOAT
A B I C 0 E iz |
1 —1D| 1] 544021111"
2 -9 -0, 412118485
3 -G -0,939353247
4 -7 -0 FEE98E599
5 -5 0279415493
o] -5 0958924275
7 -4 0766802495 L
g -3 -0,141120003 1
9 -2 -0 909207427
10 -1 -0,841470935
11 ] ]
12 1 0241470935
13 2 05909297427
14 3 0141120008
15 4 -0,756802495
16 5 -0 96589242745
17 B -0279415498
18 7 0 B56936599 ¥
M 4 » w\Hojal / Hoja2 7 Hojas / | « m >
Lista mavs
Figura 15.
El gréfico es:
Funcién seno
1,5
1 -
\ 0,5
T T T O T T 1
-15 -1 -5 5 \O 15
-0,5H
4
-1,5 -

Figura 16.

15




CARDONA J., MESAF.,Rojas L.

16

Grafico de una funcion cuadratica

EJEMPLO 6A.

Trazar el grafico de: y = 3x* +4

Se realiza el mismo procedimiento inicial (rellenar series), luego se escribe
en la columna B en EXCEL la ecuacion de la funcion.

Funcion cuadratica

1400 -
1200 -
1000 -
800 -
600 -
400 -
200 +

[ T T U T T 1

-30 -20 -10 0 10 20 30

Figura 17.

EJEMPLO 6B.

Trazar el grafico de: f(x)=x" —x* —6x

Para ello se crea la siguiente tabla: al frente de incremento escribir =(B3-
B2)/50 como vamos a trabajar con x en A6, clic en insertar luego nombre
definir se escribe x en la primera linea y al final $A6 y asi nos quedara
x como la variable. En la celda B7 escribimos la funcién que nos dieron

f(x)= x> —x% = 6x yluego copiamos hasta la celda B56 para obtener
la tabla que mostramos a continuacion:
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X inicial -2

x final 4

incremento | 0,12

X

-2 1,12 -2

-1,88 -8 1,24 -2,089472
-1,76 -6,419072 1,36 -2,110976
-1,64 -5,029376 1,48 -2,054144
-1,52 -3,820544 1,6 -1,908608
-1,4 -2,782208 1,72 -1,664
-1,28 -1,904 1,84 -1,309952
-1,16 -1,175552 1,96 -0,836096
-1,04 -0,586496 2,08 -0,232064
-0,92 -0,126464 2,2 0,512512
-0,8 0,214912 2,32 1,408
-0,68 0,448 2,44 2,464768
-0,56 0,583168 2,56 3,693184
-0,44 0,630784 2,68 5,103616
-0,32 0,601216 2,8 6,706432
-0,2 0,504832 2,92 8,512
-0,08 0,352 3,04 10,530688
0,04 0,153088 3,16 12,772864
0,16 -0,081536 3,28 15,248896
0,28 -0,341504 3,4 17,969152
0,4 -0,616448 3,52 20,944
0,52 -0,896 3,64 24,183808
0,64 -1,169792 3,76 27,698944
0,76 -1,427456 3,88 31,499776
0,88 -1,658624 4 35,596672

-1,852928

17
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La gréfica es la siguiente:

50 4

40

30 1

20 A

10 A

-4 -2 D 2 4 6

-10 -

Figura 18.

Grafico de una coordenada polar

EXCEL calcula el seno y el coseno en radianes no en grados, por ello
debemos efectuar previamente la transformacion de grados a radianes
utilizando la férmula: =/ 180

Coordenadas polares

x=ACos §
x=Asenﬁ

Figura 19.
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Coordenadas Cartesianas

AY

19

P{x,y)

Y

Figura 20.

EJEMPLO 7.

Vamos a graficar la espiral de Arquimedes. Para ello elaboramos una tabla
que tenga en la primera columna grados, en la siguiente contendra radianes,
y se debe utilizar la siguiente formula: (columna B radianes).

=A1*PI ()/180 la cual debe ser copiada en todo el rango afectado.

En la columna C (d) consignaremos la distancia al origen de coordenadas;
esta distancia puede ser fija o variable.

En las dos ultimas columnas estan los valores x e y que representaremos.
Estos valores se calculan con las siguientes féormulas:

=A2*cos (B2)
=A2*sen (B2)

Con estos datos se obtiene la siguiente tabla:
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Grados
0
10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200
210
220
230
240
250
260
270
280
290
300
310
320
330
340
350
360

Radianes

0
0,17453293
0,34906585
0,52359878
0,6981317
0,87266463
1,04719755
1,22173048
1,3962634
1,57079633
1,74532925
1,91986218
2,0943951
2,26892803
2,44346095
2,61799388
2,7925268
2,96705973
3,14159265
3,31612558
3,4906585
3,66519143
3,83972435
4,01425728
4,1887902
4,36332313
4,53785606
4,71238898
4,88692191
5,06145483
5,23598776
5,41052068
5,58505361
5,75958653
5,93411946
6,10865238
6,28318531

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46

X

0
9,84807753
18,7938524
25,9807621
30,6417777
32,1393805
30

23,94141
13,8918542
5,5132E-15
-17,3648178
-37,6222158
-60
-83,5623893
-107,246222
-129,903811
-150,350819
-167,417318
-180
-187,113473
-187,938524
-181,865335
-168,529777
-147,84115
-120
-85,5050358
-45,1485262
-4,9619E-14
48,6214897
99,1858416
150
199,264159
245,134222
285,788383
319,495491
344,682714
360

y
0

1,736481777
6,840402867
15
25,71150439
38,30222216
51,96152423
65,77848346
78,78462024
90
98,4807753
103,3661883
103,9230485
99,58577761
89,99026536
75
54,72322293
29,5201902
2,20527E-14
-32,99315376
-68,40402867
-105
-141,4132741
-176,1902219
-207,8460969
-234,9231552
-256,0500158
-270
-275,7461708
-272,51086
-259,8076211
-237,4737774
-205,6920351
-165
-116,2868487
-60,77686218
-8,82107E-14
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El gréfico es:
Espiral de Arquimedes

200 - —
21

-400 200 400

-300 -

Figura 21.
Solucion de ecuaciones simultaneas graficamente

EJEMPLO 8.
Sx=3y=10
dx+4y =15

Resolver el sistema de ecuaciones:

Solucion: se elabora una tabla para cada ecuacion.

0 20[io

5 EIEES

-8 [EHEE sistemas de ecuaciones

7 147 75

5 2|7

= 10[6.25 257

) 5|55 207

3 Bl4.75 157

2 4[4 10 4

K] 2[525 N

0 0j2.5 T T i i 2‘:-?-" 2" '
K ere unco -,

1 A A5 0 B e 15

3 B|0.25 T

3 Blos -187

5 10[-1,25 -20 9

5 22 25 -

7 14275

5 B35

5 -18[-4,25

0 20|15

Figura 22.

Como vemos la solucion es el punto (-2, 4).
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1.2 SOLUCION DE UN SISTEMA DE ECUACIONES CON
MAS DE TRES VARIABLES

Excel tiene una herramienta para resolver sistemas de ecuaciones con mas
de tres variables (sin dejar de lado que resuelve también sistemas de 2 x
2). Dicha herramienta se llama Solver, ella se encuentra en la barra de
herramientas:

EJEMPLO 9. 2x+2y—fz+iw=12
—3x+Ty+dz-w=15
Tr+By—éz+dw=10

xty+z+w=1

Resolver el sistema de ecuaciones

Solucion:

En Excel validamos las variables, pues este no las reconoce. Validar es
darle un valor a cada variable, un nimero; se utiliza el uno (1).

Veamos:

E3 Microsoft Excel - Libro1

@_] archivo  Edicion  Wer Imsertar FEormato  Herramientas Datos  enk:

HIRREN" RENEERE- <M1= R RAL 0 R RN E|:
_] Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecto = !

sura w3 A =1
A | 8B | ¢ | o | E |

EN‘—:C}EC
—

o a0 ] O e | LD D —

]

Figura 23.
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El siguiente paso es escribir las ecuaciones en lenguaje de Excel.

E1 Microsoft Excel - Libro1

@] Archivo  Edicion  Wer Insertar  Formato  Herramientas Datos  Vente

RNET - BN A R oA W N - R >z

|_] Mueva plartilla de Learning Essentials | Asistencia del provecta -

LA * X & =2B1+FB2-6"B3+5°B4

A B C | D | E |

L 1
2y 1
3 |z 1
4w R
5
6 |
7 |EC [=2"B1+2"B2-6"E3+ 5°B4|
& z
=R

10

Figura 24.

Corresponde a la ecuacion 1. Vamos a introducir las demas pero, ellas ya
nos arrojaran los numeros que validan cada una.

£ Microsoft Excel - Libro

@] archivo  Edicion  Wer  Insertar Formato  Herramientas

e T R o

|_] Mugwa plantilla de Learning Essentials | Asistencia del provecko -

C14 - b
A | B | C | D

1w 1
2y [ 1
3 |z 1
4w 1
5|

B |

7 |ECI 3
8 |EC2 7
9 |EC3 13
10 |[EC4 4

Figura 25.
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Ahora, vamos a Excel de nuevo y en la barra de herramientas damos clic
para saber si estd Solver.

[H Microsott Excel = Librol

E_] Archivo  Edicidn Yer  Insertar FEormato | Herramientas
24 Datos  Wentana  Herramientas del educador 7 Crtografia... F7
Hetramientas del estudiante 7

Compartir libra..

DEEHR IS @®- Bz -

Euroconwversion, ..
w - EEE=H € S A Proteger 3
|_] Mueva plantila de Learning Essentials = Asistencia | Salver,..
ET h A Macra ]
A B C
1 Complementos. .
2 Personalizar...
3 Analisis de datos...
. y
53
7
&3
9
10
11 |
12 &
M 4 » M[\Hojal { Hojaz f Hojaz / |« m v
List HUM
Figura 26.

Cuando esta herramienta no aparece, se debe habilitar en Complementos
de la barra de herramientas de Excel. Sino aparece debe pedir que reinstalen
el sistema y adjunten esta herramienta.

Complementos EE

Complementas disponibles:

[] Asistente para bdsquedas Arceptar

[] &sistente para suma condicional

AHerramientas para analisis Cancelar
[ Herramientas para analisis - YEA
[] Herramientas para el euro BT,
Salver
YBA del Avudante para Inkernet r
O 4 R Autornatizacion. .

Herramientas para analisis

Proporciona funciones e interfaces para analisis de datos
financieros v cientificos,

Figura 27.
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Ahora debemos usar la herramienta para resolver el sistema de ecuaciones,
para ello se habilita so/ver dando clic en la barra de herramientas y luego
en solver.

Parametros de Solver

x 25
Celda objetivo:
Walor de la celda objetivo;
@ Maximo (O Minima ) Yalares de: ICI

Cambiando las celdas
|
Sujetas a las siquientes restricciones:

[ Carnbiar. .. ] [ Restablecer bada ]

[ Eliminat ] [ Ayuda ]

Figura 28.

Ahora vamos a introducir las variables y su validacion, usamos la ventana
Estimar y alli introducimos la validacion de las variables, es decir: B1,
B2, B3 y B4. En la ventana Agregar, introducimos las ecuaciones (su
validacidn): en este caso: B7 , B8, B9 y B10.

Parametros de Solver

Celda objetivo:

Yalor de la celda objetivo:

(%) Méaxima O minmo ) yalores de: ICI

Cambianda las celdas

e

Sujetas a las siguientes reskricciones:

Resolver

Cerrar

II %)

Qpciongs. .,

[ Cambia. .. ] [ Restablecer toda ]

[ Eliminar ] [ Avyuda

Figura 29.
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Agregamos una a una las ecuaciones:

Agregar restriccion

X

26 Eeferencia de la celda: R estriccian:
4847 ES v 12 X

[ Aceptar ] [ Cancelar ] [ fgreqar ] [ Ayuda ]

Figura 30.

Cuando vamos a agregar la tltima, damos aceptar y obtenemos:

Parametros de Solver

Zelda objetivo: [ Bl ]
Walor de la celda objetivo; [ po— ]

() Maximo (O Minma () Yalores de: ICI
Zambiando las celdas

st

[ Opciones. ..

Sujetas a las siguientes restricciones:

fogi0=

$E47 = 12 23T

3645 =15 -

4649 = 10 [ Zambiar. .. ] [ Restablecer todo ]

[ Elimninar ] [ Ayuda ]

Figura 31.

Ahora, clic en opciones, en esta ventana habilitamos la ventana adoptar
modelo lineal.
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Opciones de Solver

] 27

Tiernpo: sequndos [ Aceptar ]
Ikeraciones: 100 [ ancelar
Precision; 0,000001
= - | [ Cargar modela. .. ]
Tolerancia: 5 %

= | ° [ iauardar madela, . ]
L ia: | 0,0001

onyergencia ] | [ Ayuda ]
[+]:adoptar modelo lineal: [ ] Usar escala automéatica
[ ] &sumir no negativas [ ] Maostrar resultado de iteraciones
Estimacion Derivadas Hallar por
E} Lineal E} Progresivas E} Mewkon
) Cuadrética () Centrales () Gradiente conjugade

Figura 32.

Luego de ello, clic en aceptar. Cuando estemos en la ventana donde
agregamos las ecuaciones, clic en Resolver y obtenemos la solucion.

Resultados de Solver

X

Salver ha hallado una solucidn, Se han satisfecha todas las restricciones
condiciones.
Informes
grrem - : Respuestas
(%) Utilizar solucién de Solver: Sensibilidad
() Restaurar valores originales Limites
[ Acepkar ] [ ancelar ] [ Guardar escenaria. .. ] [ Ayuda

Figura 33.
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En la ventana informes donde aparecen las respuestas, damos clic y ella
nos envia a una hoja nueva de Excel llamada hoja de respuestas.

Celdas cambiantes

Celda Nombre Valor original Valor final
BT X 1 -2 1678160472
B y 1 1,791604155
EhI z 1 -0533733133
54 iy 1 1,9100445975

x=-2,1679
Las soluciones son: ~ 1,79160

z=-0,53373

w=19100

Esta es buena opcidn para resolver sistemas de ecuaciones.

También se puede resolver sistemas de desigualdades con el mismo
procedimiento, lo unico que se cambia es el signo igual por el desigual

(Sﬂ Z) <9 >)'

EJEMPLO 10.

2 1 _
Resolver el sistema: l6x" +2y" =12
dx+2y=~6

Solucion:

Se realiza el mismo procedimiento con el cual se resolvid el anterior
sistema, so6lo que ahora se adopta un modelo cuadratico.
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Microsoft Excel - Libro1

@] Archivo  Edicion  Wer  Insertar Formato  Herramientas
RNET - DEVETENEN- X A e e A,
H -[i0 -l N & S | 2T 29
| Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyvecto -
LT = X & =1RB1 B

A, E C | D |
1

ECT =16"B1"2+2"E22]

OO~ | (M| = LD D —

Figura 34.
Introducimos la ecuacién dos.

£4 Microsoft Excel - Libro1

@_] archivo  Edicion  MWer  Insertar  Eormato
RNET =PI N2 AP e
| Arial |-IJ1|:| - N & 8|

Fuente
] Mueva plantilla de Learning Essentials | fsiskenciz
BE - pis
A | B | ¢ |

1 1
e 1
3
4 |ECT 18
5 |ECE B

6 1
b |
i

Figura 35.
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Ahora usamos Solver.

Parametros de Solver E'
Celda objetivo: =‘1= [ Feslver ]
Valor de la celda objetivo: [ Corrar ]

) Maximo (O Migima () Yalores de: ICI
Zambiando las celdas
s
[ Opciones. ..
Sujekas a las siguientes restricciones:
foss-
$B45 = 6 =28
[ Cambiar. .. ] [ Restablecer todo ]
[ Elirninar ] [ Ayuda ]

Figura 36.

Clic en opciones, alli en estimacion, adoptamos cuadratica. Como se ve
en la siguiente ventana.

X

Opciones de Solver,

Tiempo: segundos [ Acepkar ]
Iteraciones: 100 [ Zancelar ]

Precisian: 0,000001
A ? [ Guardar modelo, .. ]
Convergencia: | 0,0001 [ m— ]

[] adoptar modelo lineal [ ]Usar escala automatica

[ Zargar modelo. .. ]

[1 Asumir oo negativas [ ] Mastrar resultado de iteraciones
Eskimacian Derivadas Hallar por

{} Lineal @' Progresivas @' Mewkan
@' ; () Centrales () Gradiente conjugado

Figura 37.
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Click en aceptar y regresamos a la ventana de la figura, damos clic en
resolver y obtenemos mediante la hoja de respuestas la cual se habilita con

clic en aceptar y asi obtenemos la solucién, (ver ventana siguiente).

Resultados de Solver

Solver ha hallado una solucian, Se han satisfecho todas |as restricciones v

X]

condiciones.
Informes
(¥) Utilizar salucion de Sokver 5En5i|:li|iI:|E|
() Restaurar valores originales Limite:s
[ ficepkar H Cancelar ngarl:lar BSCENANO..., H fda

31

Figura 38.

La hoja respuesta muestra la solucion.

E3 Microsofi Excel - Libroi

|E_] Archivoa  Edicion  Mer  Insertar Formato  Herramientas
RN PR P AR e e 2
: arial -0 - |[N]&x s | |
|_] Muewa plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecto - l

A1 - A Microsoft Excel 11.0 Informe de
Al B | © | D | |

m

1 [Microsoft Excel 11.0 Informe de respuestas

2 |Hoja de calcule: [Libro1]Hoja'l

3 |Informe creado: 17112007 10:49:06 a.m.

4

5

B |Celda aobjetivo (Maximao)

7 Pl IS LIRS,

g

9

10 |Celdas cambiantes

11 Celda Nombre Valor original Valor final
12 FEH1 H 1 0.5
13 FEH2 W 1 2

Figura 39.
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Modelo de Programacion Lineal

Ejemplo para resolver el modelo: Maximizar &x, + 10x,

Sujeto a las restricciones x, +2x, <100
3x, +4x, <320
3x, +2x, <220
x,20;x, 20
Solucion:
Utilizamos Solver para ello, primero validamos como en la solucién de

ecuaciones y luego introducimos cada restriccion en otras celdas. La hoja
quedaria asi:

E3 Microsoft Excel - Libro1 |Z||E|P5__<
@_1 grchivo Edicion Wer  Insertar  Formato  Herramientas  Dakos
! Ventana ¢ -5 X
NS E S Al %9 - R A e - B
! arial - 10 v|§§§§|€l&-ﬁ'é'!
B4 - A =0"B1+10"B
& | 88— ¢ | D | =
IS 1
2 |2 1
3 |3 1
4 |Funcidn Objetivo I 18!
5 |Restriccian 1 3 0
B |Restriccidn 2 7
7 |Restriccidn 3 5
8
9
10 bl
M 4 » Wl\Hojal {Hoja2 £ Hojas / |< | 3|
Liska ML

Figura 40.

Ahora llamamos a Solver y en la celda objetivo introducimos la funcién
objetivo. En combinando celda los valores de x, X, y x, su validacion;
es decir las celdas B1 a B3. y las restricciones las agregamos, teniendo
presente que utilizamos el signo de desigualdad.



1.ALGEBRAY CALCULO

La hoja es la siguiente:

elda objetivo: =‘E= [

Resolver | 33
Yalor de la celda objetivi: [ pom— ]
i Méximo O Minma () valores de: ICI
Zambiando las celdas
oo
[ Qpciones. .. ]
Sujetas a las siguientes restricciones:
g1 < 100
$B46 <= 320 2
847 <= 220 [ Cambiar. .. ] [ Restablecer todo ]
[ Eliminar ] [ Avuda ]

Figura 41.

Clic en opciones y habilitamos adoptar modelo lineal y asumir no negativos,
lo demas lo dejamos igual, finalmente clic en aceptar y resolver.

Opciones de Solver

X

Tiempo:! segundos [ Acepkar |

Iteraciones: 100 [ Cancelar ]
Precisian: 0,000001

= - [ Guardar modela, .. ]
Conyergencia:  |[0,0001 [ T ]

Adoptar modelo lineal [T usar escala automatica

[ Cargar modela, .. ]

Asumir no negativos [ Mastrar resultado de iteraciones
Estimacian Dertivadas Hallar por

(E} Lineal @' Progresivas @ Mewton
() Cuadratica () Certrales () aradiente conjugado

Figura 42.
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En la hoja de respuestas encontramos la solucion:

E3 Microsoft Excel - Libro1

@_] Archivo  Edicidn  Wer  Insertar  Formato  Herramientas Datos  Wentana
Pz -8 X
0 035 %] - AL e -0 [
i drial 10 - N EE=EEE| b -
Eq - &~ B0
Al B | C | D | E [ F =

1 |Microsoft Excel 11.0 Informe de respuestas E
2 |Hoja de calculo: [Libro1]Hojat

3 |Informe creado: 28052008 09:41:32

4

5

6 [Celda objetivo (Maximoa)

7 Celda Nombre Walor original  Walor final

g ¥B8%4  Funcidn Objetiva ga0| 6501

9

10

11 |Celdas cambiantes 0
12 Celda Nombre Walor original  Walor final

13| $BH B0 B0

14| §B§2 2 20 20

15| §B%3 3 1] 1]

1E b
M« » ) Informe de respuestas 2 ¢ Hojal | < | |
Lista FLIM

Figura 43.

Como vemos la solucidén estd dada por: x, = 60, x, =20y x, =0 el valor
maximo es 680. La solucion estd dada por x = 1/2 y =2 (compruébelo

a mano)

CALCULO DE MATRICES Y DETERMINANTES

EJEMPLO 11.
-1 2 12
Crear la matriz Ad=]4 45 -=8
12 15 17

Escribimos en la hoja de Excel los elementos de la matriz.
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E3 Microsoft Excel - Libro3

IE_] archivo  Edicion  Wer Inserkar Formato  Herramientas Datos  Wenb
RN = REME T NEN A <WF TEEWE e A R o
| rid 110 <N X S| SE =N

|_] Muewa plantila de Learning Essentials | Asistencia del proyecko - !
> X o & Matriz A=
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I LA

A | E | C | D | E
1
2
3 -1 2 12
4 |Matriz A= | 4 45 -8
5 12 15 17
5
7
8
Figura 44.

1.3 OPERACIONES CON MATRICES

SUMA

Deben ser de igual tamafio (igual numero de filas y columnas)
EJEMPLO 12.

Sumar las matrices

-3 6 12 5 16 23
A=123 %6 JBl B=|5 17 98
15 7 1% 765 43

Solucion:

Escribimos las matrices como lo hicimos en su creacion.
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E3 Microsoft Excel - Libro

@_] frchivo  Edicion Wer  Insertar  Formato  Herramientas  Datos  Went:
RN IR AP e A PR
: Al 10 ~|N £ 8§ |=E== 4|59 % o
|_] Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecto « !
F12 - f
A | B | [ | o | E |

1

2 -3 G 12

3 A = 23 ala 70

4 15 7 19

5

B

7 =i 16 23

8 |B= 56 17 9g

9 76 o 43

10

Figura 45.

La matriz A esta definida en el bloque B2:D4 y B en el bloque B7:D9.
Seleccionamos el bloque donde aparecera la suma que debe ser de tres por
tres (3 X 3), pues las matrices son de ese tamafio y su resultado también
lo sera.

B3 Microsoft Excel - Libro1

@_] Archivo  Edicidn Ver  Insertar  Formato  Herramientas  Datos  Wenb
HEN=1" BRSNS AR A SR RN AR RA R
i arial 10 - N & 8§ | === |5 %

|_] Mueva plantila de Learning Essentials | Asistencia del provecto = !

L+

11 ~ A
A | B | C | ] | E

1
|2 ] -3 B 12
B 23 &6 78
4] 15 7 19
=
|6 |
| 7 ] g 16 23
&8 |B= & 17 98
ER 76 5 43
10 |
11|
1Z]a+B =
13 ]
14 ]

Figura 46.
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En la linea de edicidén de Excel escribimos la formula:

E3 Microsoft Excel - Libro1

@_] Archivo  Edicioan  ¥er Insertar Formako  Herramientas Datos  Vente
HRNEN - NEWE I NN A W e A, N e
H o AN &£ s | = = =58 e g
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] Mueva plantila de Learning Essentials | Asistencia del provecto ~ !
SUMA * X o A =B2:D4+E7.D9

A | e | ¢ | ©8 [ E |
3 B 12
A= 2 56 78
g 7 19

g 16 23
=] 17 98
7B 5 43

o=
m
Il

-
=

Figura 47.

A+ B=B2:D4 + B7+ D9

Ahora presionamos simultdneamente control, Mayusculas y Enter, al
soltarlas se obtiene la suma (igual para la diferencia).

B3 Microsoft Excel - Libro1

@_] Archivo  Edicion  Wer Insertar Formako  Herramientas Datos  Ventke
HRN=N" NERERR= NN =N =N R A RA Rl
: Arial -0 - N[x]|s |== =45 % m
|_] Muewa plantilla de Learning Essentials | “"_’”“]‘ncia del proyecto = !
- Cursiva
B11 - # [=B2:DrFEr 19}
A | = | C | D | E [

1

2 -3 B 12

3 |A = 23 56 78

4 15 7 19

5

B

7 g 16 23

g8 B= 56 17 98

9 7B 5 43

10

11 5 22 35

12|A+B = 79 73 176

13 31 12 52

14

Figura 48.
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Multiplicacion por un escalar

EJEMPLO 13.
L -3 6 12
Multiplicar: por el escalar (nimero real) k=-15
23 56 T8
15 7 18
Solucion:

Definimos la matriz A B2:D4, seleccionamos las celdas B6:D9 donde
aparecera el resultado.

E3 Microsoft Excel - Libro1

E |E_] archivo Edicion Yer Inserktar FEormako Herramientas C

R I = =N N TR e - = W TRESWE N A
i Ao N & sIS = =t
_] Muewa plantilla de Learning Essentials | Asiskencia del prowvecko — !
SLIMA, > X F A = 15"B2.D4

A | B | C | D |
1
2 -3 [ 12
3 |&A = 23 S5 =
4 15 i 19
5
= =-15*B2:D4
7 O|1e x A=
[=]
=

Figura 49.

En la linea de edicidén de Excel escribimos la formula =-15* B6: D9

- X & =15"B2:04

Figura 50.

Ahora, presionamos simultaneamente: Control, Mayusculas (shift) y
Enter las liberamos y obtenemos el resultado:
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E3 Microsoft Excel - Libro1

3 |E_] Archivo  Edicion Wer  Insertar Formako  Herramientas  Daktos  Went
HIR =N W= = RN A - =N =N A R
i arial - 10 -| N & 8§ | = | B =g oo

_] Muewva plantilla de Learning Essentials | Asiskencia del provecto ~ !

B& - A [=-15"B2:D4}
A | B | C | 5] | E
]
2 -3 5 12
3 |a = 23 56 75
4 15 7 19
5
B 45 -0 -180
7 15 xa = 345 -840 -1170
& 225 -105 285
a
Figura 51.

Multiplicacion de matrices

EJEMPLO 14.

Multiplicar las matrices:

-3 & 12 B 16 23
A=123 56 78| B=|53 17 358
15 7 18 76005 43

Solucion:

De nuevo escribimos las matrices y sombreamos el espacio del resultado,
como en la figura:

39
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Microsoft Excel - Libro

@_] Archivo Vet Insertar Formato  Herramientas
RN RN N AP N e A
: Atial -0 - | N &K 8 |EE = |
|_] Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecto = !
B10 - Fs
A | E | C | D |
1
2 -3 B 12
3 A = 23 ala] 7a
4 15 7 19
]
5] a 16 23
7B = ob 17 o8
a b g 43
9
10
11|AxB=
12
i
13
Figura 52.

Para la multiplicacion funcion de Excel MMULT. Esta herramienta se

encuentra en insertar funcion

Figura 53.

Damos clic alli y nos aparece la ventana:
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Insertar, funcion

Buscar una Funcian:

Escriba una breve descripcidn de lo que desea hacer v, a Ir

continuacion, haga clic en I

0 seleccionar una categoria: |Mateméticas y brigonomeah | 41

Seleccionar una funcion:

MINYER.SA

FMULT

MULRIPLO, INFERIOR,
MULTYPLC. SUPERICR —
MUMERC ROMAMNO
PI

POTENYIA

MMULT{makriz 1;matriz2)

Devuelve el producto matricial de dos matrices, una matriz con &l mismo
numero de\filas que Matrizl v columnas que MatrizZ,

[

|4

[ Acepkar ] [ Cancelar

Figura 54.
Clic en aceptar y aparece la ventana:

Argumentos de funcidn El
TMULT

Matriz1 |32;D4 = {-3i6;12023;56, 761
Matriz2 |35;Dg = {8;16:23156;17,9817

= MMULT(BZ:04;66:04)

Devielve el producko matricial de dos matrices, una matriz con el mismo nomero de filas gue Matrizl v
columnas que Matrizz,

MatrizZ son las matrices que se desea mulkiplicar v debe kener el mismo
nimero de columnas que filas hay en Matriz2,

Resultado de la farmula = MMULT(BZ:D4;B6:09)

fvuda sobre esta Funcion [ Acepkar J [ Cancelar

Figura 55.
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En ella introducimos las matrices correspondientes en las ventanas:

Matrizl |BE:D4 ==

Matriz2 |BE.:D9 .

Figura 56.

De nuevo presionamos simultdneamente Control, Mayusculas (shift) y
Enter soltamos y obtenemos el resultado:

E3 Microsoft Excel - Libro1

@_1 archivo  Edicioan Yer  Insertar  Formako  Hetramientas

SRR BERE NI REN AN TN - N A

: Arial 10 | N K § |E = = |
_] Muewa plartilla de Learning Essentials | Asistencia del provecto = I
B10 - B (=MMULTIBZ: D4, BE: DE))
A | B | c© | D |
1
2 -3 5 12
3 A& = 23 o] g
4 15 7 19
5
B a 16 23
7B = a5 17 a3
8 b 5 43
)
10 1224 114 1035
11 |AxB= 9248 1710 9371
12 1956 454 1848
Figura 57.
1.4 DETERMINANTES
EJEMPLO 15. 13 3% e
26 22 12 -6
Calcular el determinante de la matriz: 2 14 2% 100

11 1% -2% 1
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Solucion:

Para el calculo de determinantes utilizamos la funcion MDETERM. (ver

figura 44)

Insertar funcion

Buscar una Funcion:

43

Escriba una breve descripcion de lo que desea hacer v, a
continuacion, haga clic en Ir

0 seleccionar una cakeqoria; |Mateméticas Y Erigonomek |

Seleccionar una funcidn:

LG

LioG10

MOETERM

MIMNYERSA

MMULT

MULTIPLC, INFERIOR.
MULTIFLO, SUPERICR.

2]

|4

MDETERM{matriz}
Devuelve el determinante matricial de una matriz,

Avuda sobre esta Funcidn

[ Acepkar l

[ Cancelar

Figura 58.

Clic en aceptar y obtenemos la ventana de la figura 46.

Argumentos de funcion
MOETERM

Matkriz |

Devuelve el determinante matricial de una matriz,

x]

Matriz &5 una matriz numérica con el mismo nomero de Filas v columnas v

Resultado de la Férmula =

Avuda sobre esta funcidn

puede ser un rango de celdas o una constante matricial,

Acepkar ] [ Cancelar

Figura 59.
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En el campo Matriz introducimos la matriz a la cual se le va a calcular el
determinante.

' Microsoft Excel - Libro1
I Archivo  Edicidn  Wer  Insertar Formato  Herramientas Datos  Ventana  Herramientas del educador
44
RGN A= NN el W TN R A RN R NN R Y LW
| -0 AN & S | - | B8 e gon € 48 L0 :
|_] Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del provecto - !
MDETERM = 3 «f [ =MDETERM(B1:E4)

i= =

A | 8B ¢ | o | €E [ F | & |
' K 3 3 2!
! a6 22 12 -B)
A= ! =] 14 g9 100}
bemaman e 18 ot e 1
|!MEB1:E45 |
o
Argumentos de funcion [z|
MDETERM
Matriz|51;E4 = {-1;3,35,2\56,22;12;
— 376558

Devuelve el determinante matricial de una matriz.

Matriz es una matriz numérica con el mismao ndmero de Filas v columnas v
puede ser un rango de celdas o una constante matricial,

Resultado de la Farmula = -3265358

Ayvuda sobre esta funcidn Aceptar ] [ Cancelar

[ S SN T ST O (PSR R TR [V [P W) IR R TN RN

Figura 60.

Ahora, damos Clic en aceptar y obtenemos la solucion, como se ve en la
figura anterior.

e Pl e |

Figura 61.
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1.5 MATRIZ INVERSA

EJEMPLO 16.
1 3 7

Calcular la inversa de: A=1-5 a4 10 45
2 5 9

Excel tiene en la funcion MINVERSA, la herramienta para calcular la
inversa de una matriz. (Ver figura 60)

Insertar funcion

Buscar una funcian:

E=criba una breve descripion de o que desea hacer v, a Ir
continuacion, haga chic en Ir

(2 seleccionar una categorias | Matematicas v trigonomét

Seleccionar una funcian:

LG
LioiG10
MODETERM
MIMVERSA

[

MMULT
MULTIPLC, IMNFERIOR
MULTIPLO, SUPERIOR.

[ £

MINYERSA{matriz)
Devuele la matriz inversa de una matriz dentro de una matriz,

fvvuda sobre esta funcian

Acepkar ] [ Cancelar

Figura 62.

El procedimiento es similar, escribimos los nimeros de la matriz a calcular
en la hoja de Excel.
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E3 Microsoft Excel - Libro1

5 Archiva  Edicion  Ver Insertar Formato  Herramientas Datos  Ventana  Herramientas del educ
TR NEWETEREVEA P W e A R oo RN YA

ifarial i CN & s = = =0y o € <) 8 E =
o

|_'| Muewva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecto = !
MIMVERSA - ¥ \.'. =MINVERSA{)

A | 3] | C | D | E | F | G
1
2 1 3 7
3 A= A 4 10
4 2 a 9
5
5} PERSA
; Argumentos de funcion 5|
g MIMNVERSS
10 Matriz | =
11
12 =
13 Dewuelve la matriz inversa de una matriz dentro de una matriz.
14
15
15 Matriz &5 una matriz numérica con el misma numero de filas v columnas, v
7 puede ser un rango de celdas o una constante matricial,
15
19
20
21 .
55 Resulkado de la Farmula =
23 Avuda sobre esta Funcidn [ aceptar | [ Cancelar

Figura 63.

Debemos sefialar un campo del tamafio de A, pues la inversa es de 3 x 3.
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E3 Microsoft Fxcel - Libro1

@_] Archivo Edicion Wer  Imserkar  Eormako Herramientas
P 3 (2 A (D % G - A
§|.ﬁ.rial |'|1':' - N & 8§ | E E =
_] Mueva plantilla Fuente Ling Essentials | hsiskencia del proyecto = I
B10 - A
A, | = | C | D |
1
2 1 3 7
3 A= -5 4 10
4 2 ) 9
5
(=1
r
a8
o
10 —1
.4 =
12
]
13
Figura 64.

En el campo, matriz introducimos las coordenadas de la matriz a calcular.
De nuevo presionamos simultaneamente Control, Mayusculas (shift)

y Enter.

Soltamos y obtenemos el resultado:

47
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£1 Microsoft Excel - Libro1

@_1 Archiva  Edicion  Mer Insertar Formakto  Hetramientas — Dakos
NN I ETE RN AW 2B S19-
i Aial =10 ~| N & § | - | B3

- Permission (Acceso no restringida) |
: _"| Muewva plantilla de Learning Essentials | P.5|sten|:|a del provecto =

E10 - A =MINVERSA(BZ: D4))
A | E | C | D | f

1

2 1 3 7
3| A= 5 4 10
4 2 5 5
5

B

7]

8

9 |

I 0,28 0,16 004
a4 = 13 0.1 i
12 0,56 0,02 038

12
Figura 65.

1.6 SOLUCION DE UN SISTEMA DE ECUACIONES
MEDIANTE LA REGLA DE CRAMER.

EJEMPLO 17. 2x+3y+z=3
Resolver el sistema de ecuaciones x+2y+z =1

—x+4y =-2
Solucion:

Recordemos que la regla de Cramer tiene como denominador el
determinante de coeficientes de las incégnitas. En cada incdgnita
al momento del calculo en su columna se reemplaza por el término
independiente.
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Escribimos las matrices de cada incognita en la hoja de Excel.

det 4 det B detC
X = y= z =
det A det A det A

49

Determinante A es la matriz de coeficientes.

B3 Microsoft Excel - Libro1

@_] Archivo  Edicion  Wer  Insertar  Formato  Herramientas Datos  Ventana  Herramienkas del educador  Herramientas
BT I e L R - Y T
; i "0 NKSIEEEH DB medSEFE DO Aqm
] Mueva plantila de Learning Essentials | Asistencia del provecto = !
EZ2 b F

A | e | ¢ | o | E | F | 5 | H |
El
4 3 3 1
5] A= 1 2 1
| B | -2 4 0
7 2 3 1
| B | &= 1 2 1
ER B= 2 3 1 -1 4 0
10| 1 1 1
11| 1 -2 0
[12]
|13 ] 2 3 3
14 C= 1 2 1
15 1 4 2

Figura 66.

Calculamos utilizando el comando MDETERM. Los valores son:

Para x escribimos: =MDETEHM[B&:DE]IMDETEHM[FB:H1I:Ij|

Para y escribimos:

=MDOETERM{EZ: D11 MDETERMFE: H10)

Para 7z escribimos:

—MDETERM(E13:D15)MDETERM(FS: H10]

Figura 67.
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Ahora resolvemos, el sistema y obtenemos: X

<

1.7 SOLUCION DE TRIANGULOS

I
S

Para solucionar tridngulos, debemos recurrir a la Ley de Cosenos y

Senos. Para ello se debe construir en Excel una hoja
caracteristicas: (ver figura 67)

Una simulacion es la siguiente:

con las siguientes

-
£ Microsott EXcel - triangulos : ﬂ ]

@_] Archivo  Edicion Wer  [nsertar  Formato  Herramientas  Datos  Yeptana
Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7 -8 X
DHdRo g h 9-fee =-3 e ¢
m .- === £ - & - A - putoformato... [ S Z
|_] Mueva plantila de Learning Essentials | Asistencia del proyecto + =
H21 - i
A B G 7w

1 Caso 1: Tres Lados

2 abc

3 a 5

4 b 3

5 c 2

6 A

=

g C

9

10 La solucidn es nica s
11

12

13

14 g

15 =)

1R 4

17

14

19 |4 180

20 B 126 BR2E97E
21 167 <
M 4 » w[\Hojal { Hojaz 4 Hojad / | « m >
Listo Mayls

Figura 68.

De igual manera para los demas casos.



A B C D g F G
Caso 1 Caso 2 Dos ;ilasl(lllgs el Caso 4 Caso 5
1 Dos angulos y el lado g y Dos lados y el angulo Dos lados y el angulo
Tres lados lado opuesto a uno de
adyacente 1 que forman opuesto a uno de ellos
2 abc ABc ABa abC abA
3 |a 6 6 6 6
4 | b 5 5 5
5|c 4 3
6 | A 88 88 88
7|B 63 63
8 | C 37
_ . =SI(G4*SENO(RADIAN
;gg?ggigg;‘ggﬁfﬁg =SI(C6+CT>180:"NO | =SI(D6+D7>180;"NO o ES(G6))>G3;"’NO HAY
9 HAY SOLUCION": HAYSOLUCION™; HAY SOLUCION”; SOLUCION UNICA | SOLUCION”;SI(G3<G4;”
SOLUCION UNICA”) ”SOLUCION UNICA™) | ”"SOLUCION UNICA”) DOSSOLUCIONES™;”
SOLUCION UNICA™))
=C5*SENO(RADIANES
10| a =B3 (C6))/SENO(RADIANES =D3 =E3 =G3 =G3
(C15))
=C5*SENO(RADIANES =SENO(RADIANES
11|50 =B4 (C7))SENO(RADIANES (D7))*D3/ =E4 =G4 =G4
(C15)) SENO(RADIANES(D6))
=SENO(RADIANES =RAIZ(E3*E3+E4*E4- | =G3*SENO(RADIANES =G3*SENO(RADIANES
12| ¢ =B5 =C5 (D15))*D3/ 2*E3*E4*COS(RADIA | (F15))/SENO(RADIANES (G15))/SENO(RADIA
SENO(RADIANES(D6)) NES(ES))) (G6)) NES(G6))
_ =GRADOS(ASENO(E3
=GRADOS(ACOS((B3*B3- _ _ _ _
13| A " A ETAK =C6 =D6 *SENO(RADIANES =G6 =G6
B4*B4-B52)/(-2*B4*B5))) (E8))/E12)
=GRADOS(ACOS((B4*B4- =GRADOS(ASENO _ . »
14| B B5*B5-B3*B3)/ =C7 =D7 =180-E13-E15 (SENO(RADIANES(G6)) SI(Gl?;)F‘};g,f;O'F”’
(-2*B5*B3))) *G4/G3))
15| C =180-B13-B14 =180-C13-C14 =180-D13-D14 =E8 =180-F13-F14 =180-G13-G14
Figura 69.

W
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1.8 CALCULO DIFERENCIAL

El limite de una funcion y su aproximacion

Para conocer el concepto de limite podemos hallar su valor en cercanias y
mirar qué ocurre cada vez. Todos sabemos que esto manualmente es muy
tedioso, pero gracias a Excel se puede hacer de una manera facil y rapida.

EJEMPLO 18.

2 - —_
Dada la siguiente funcion: Fixy= 62" ~10x -4
14x - 28

Observar que ocurre cuando x estd cerca de 2; es decir 1im f'(x)
x—2

Para valores de x proximos a 3; ejemplo: #(LE7), #(1,9, F(191), F(1,92),...

Y para: fF{2.0), F(2,09), £(2,08),--- Paraello vamos a construir una hoja
de Excel.

1 A | B | C | D | E
2 Limite de Funciones (una aproximacion)
3 a r 1
4 2
5 xX=a+th v = flath)
6 = A4 -B4 =B6-E$1
7 | =A6+B$4/30
Figura 70.

(Qué tenemos?

En la celda A4 introdujimos el valor de radio del intervalo [a —7,a + 7]

donde vamos a aproximar los valores. Ejemplo si hacemos 7 =0,1; es
decir vamos a calcular valores de f{x) desde 2-0,1 = 1.9. Lo haremos para
30 valores a laizquierda de x =2y 30 a la derecha. Luego el incremento
en x para pasar de cada punto al siguiente es: r/30
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El primer valor de x que vamos a hallar para f(x) es x = a —r, para
lo cual escribimos = A4 — B4 en la celda A6. Los demds valores se
obtienen mediante el incremento 7/30, es decir B6/30. Luego para que se
pueda copiar hacia abajo sin tropiezos la serie escribimos: A6 + B$4/30,
seleccionamos desde A7 hasta A54 con Ctrl. + ] llenamos hacia abajo.
Cada vez que cambiemos los valores de @ y r en A4 y B4 actualizamos
los valores de toda la columna.

53

En B6 se introduce la funcion y llenamos hacia abajo. Para nuestro caso
tenemos:

2 — —
=20 e A6r-10%A6-4)/ (14*A6-28)
14x-28

Podemos cambiar la variable A6 por x que es la que siempre trabajamos,
para esto situamos el cursor en A6 y procedemos de la siguiente manera:

en la barra de herramientas damos clic en Insertar y aparece:

Insertar | Formato  Herramientas Datos  Yepbtana  t

Filas @ ?_;,;.

Columnas @ % 00 € %
Hoja de caloulo

ﬂ arafico... l:

Simbola,., | E
S Funcidn...
| Mombre » Defirir. ..

_d Comentario
Imagen k Crear...

W Hipervincula...  Chrl+alk+K

¥ Ratulo..

Figura 71.

Insertar — Nombre — Definir y aparece el cuadro de didlogo:
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-
(' mnmirnomore m

Mombres en el libro:

Acepkar
b3

Cerrar
agregar
Elirninar

Se refiere a;

=446 BT

Figura 72.

En el primer campo escribimos x en el ultimo campo escribimos =$A6
como aparece en la figura 60. El signo $ nos permite actualizar a x al llenar
hacia abajo. Podemos ahora trabajar con la ecuacion: = (6*A6"2-
10*A6-4)/ (14*A6-28). En la celda C6 escribimos = B6- E$1 y llenamos
hacia abajo, comparemos los valores con el valor limite que estd en E1.
Una simulacion es la siguiente:

£ Microsoft Excel = imites en accion
E_] Archivo  Edicidn Wer  Insertar Formato  Herramientas Datos  Weptana  Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7
EHRSSQAIVE I ERB-T Be -4 Eew -@p
Arial -0 - N & § = i LE % 000 8 8 R A ~ Aukoformate... [ )
_] Mueva plantila de Learning Essentials | Asistencia del proyecta =
Ja - ﬁr

A B C D E F G H
Limite de funciones 1

1
2

3 ] r

4 2 0,1

5| w=ath | y=fath)

B 19 095714286 -004285714 ]
7 | 190333393 095057143 -0,041420857 Limite de Funciones
8 | 1.50B6REET 0,96 004 1.06
9| 191 096142857 003857143 1,04
10 131333333 096285714 -0037142665
11| 131666667 096428571 -003571429
12 192 096571423 003426571
13| 192333333 096714286 -003285714
14| 192666667 096E57143 -003142857 0,98
15 193 037 -0 -
16| 193393393 097142857 002857143 '
17 | 19366667 097285714 002714285 0,94 ' , . . ‘
18 194 097428571 002571429 185 19 195 2 205 21 215
19| 134333333 097571423 -0 02428571 ‘ ' ' o ' ‘ '
20| 1324606667 007714206 -002205714 Valores proximos a 2
21 195 097857143 -002142857

1,02
1

Proximidades

Figura 73.
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Una simulacion para coseno es la siguiente:

E1 Microsoft Excel = limites en accion

El] frchivo  Edicidn  Mer Insertar Formato  Herramientas Datos  Weptana  Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7
DEHRS I GRQAIVE| ¥ R2Aa-F9- Be -4l il e @ I
arial -0 - N K 8§ = A By o0 € 8 LR E
_] Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del provecta + =

H25 - A

5] c
a r
] 2

w=ath y=f{a+h)

] 1 1
005666667 0997773601 09977786 Limite de Funciones
0,13333333 0991124272 099112427 1.8
9 02 0930066578 098006655
10 026666667 0964654645 0 96465465 1 s
11 033333333 0944956946 0 94455625
12 04 0921060994 092106099
13 04BBBBBEY 0893072953 0,89307295
14 053333333 0861117169 086111717
15 06 0825335615 0,52533561
16 0BBE6EEEY 0735057261 078585726 - =
17 073333333 0742947368 074254737 -1
18 05 0895706705 069670671
19 086666667 0647370723 064737072
20 093333333 0595155599 0,5551586 Valores proximos a 0
21 1 0540302306 054030231
22 106666667 0453045555 O 45304556

Wi
m

e 8 e A - adtoformato.. [ 55

[w)
m
-
L]

H ]

Proximidades

Figura 74.

Recta tangente a una curva

En Excel podemos obtener la grafica de la funcidon y su tangente. El
procedimiento es el siguiente:

Debemos en una hoja de Excel construir una base de datos.

A | B | C

1 RECTA TANGENTE A UNA CURVA

2 x 1nicial x final incremento

3 =(B3-A3)/50
a fla) f(a)

5

6 X fx) h(x)

7 =A3

8 =A7+C$3

Figura 75.
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Observemos que en las celdas A3 y B3 vamos a introducir los extremos
del intervalo para la representacion ejemplo: (-2,5, 3,5). 50 puntos es
suficiente para la representacion. En C3 introducimos la expresion =(B3-
A3)/50. Ahora desde la celda A7 hasta la celda 457 se introducen los
50 valores. Vemos que el primer valor coincide con X inicial; para esto
introducimos en A7 la siguiente expresion =A43. Cada valor siguiente sera
igual al anterior mas el incremento dado por C3. Es suficiente con hacer:
=A7+C3 en A8 luego arrastramos hacia abajo para rellenar hasta A57.
Para evitar cambios en la referencia C3 que es el incremento utilizamos el
signo pesos ($).

Por tanto:

Escribimos =47+C$3 en la celda 48, debemos seleccionar desde A8 hasta
A57, el altimo valor coincide con x final.

EJEMPLO 19.

Para la funcién:  f(x)=2x> —x* —2x
a) Trazar el grafico
b) Trazar el grafico de la recta tangente a la curva.

Solucion:
En la celda B7 introducimos la ecuacién de la funcidn:

=2*AT7"3-A7"2-2*A7 y llenamos hacia abajo hasta llegar a B57. Ahora;
si no queremos utilizar esta forma de escribir podemos cambiar A7 por x
que es la que nos gusta utilizar. Para ello nos ubicamos en la celda A7 y en
la barra de herramientas damos clic en Insertar y aparece:
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Insertar | Formata  Herramientas Datos  Ventana

Filas @ g)

Colurmnas EE % 00 € %
Hoja de calculo
f - 57
|H_H arafica. ..
Simbala, .. E
S Funcidn,.,
| Mornbre J Definir, ..

4 Comentario

Imagen F Crear...,

g) Hipervinculo, . Chrlalk+k

¥

Ratulo, ..

Figura 76.

Insertar — Nombre — Definir y aparece el cuadro de diadlogo:

Definir nombre

Mombres en el libro:
Aceptar

|
w J Cerrar

Agregar

kg

Eliminar

Se refiere a;
|=$87

!

Figura 77.

En el primer campo escribimos x en el Gltimo campo escribimos =$A7
como aparece en la figura 60. El signo $ nos permite actualizar a x al llenar
hacia abajo.
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Podemos ahora trabajar con la ecuacion: =2*x"3-x"2-2*x y arrastrando el
cursor sostenido hacia abajo llenamos con la nueva variable hasta BS7. En
la celda A58 escribimos =AS5 y llenamos hacia abajo desde B7 hasta B58
y no hasta B57. Introducimos =B58 en la celda BS.

Para hallar la pendiente de la tangente debemos utilizar la derivada, por tanto
esta la introducimos en la celda CS. Dicha derivada es: =6*x"2-2%x-2.

Es importante que observemos que el valor de x corresponde siempre al
primer valor de la fila de la columna A. En DI escribimos =C5 y en
El escribimos =B5-C5*A5 que corresponde a la ecuacion de la recta
tangente. En la celda C incluiremos los puntos de la recta.

Esto lo podemos lograr mediante la expresion =C$5*x+$G$1 y llenamos
hacia abajo hasta la celda C57. Para graficar la curva y su tangente
procedemos como lo hicimos graficando funciones. Debemos si tener
presente que debemos seleccionar las tres columnas de nimeros. Como
aparece en la figura 61.

Una simulacion es la siguiente:

E_I] Archivo  Edicidn  Yer Insertar Formato  Herramientas Datos  Yeptana  Herramientas del educador  Hepramientas del estudiante 7

EHRSGRIVHE 4 2@B-F9- Be -2 R e -@ L
avial -0 - N & S == By o€ % EE . & - A socfomato., [ A 2
_| Mueva plantila de Learning Essentials  Asistencia del proyecto + =
K29 - f
A B © D E F G H J
1 |u Inicial ¥ Final Incrementa 13 =28
2
3 25 35 012 -
4 a ) 1'(a) e
5 2 3 13
3 ¥ () hix) &
7 =25 325 -73
g 238 -27 Be6244 70,84 i
9 226 -23p73952 -6 68
10 2,14 -19.800288 -B6 52 a0
1 202 -16,525218 64,36
12 -19 -13.528 £22
13 -1,78 -10,887904 50,04 ) ! "
14 166 554192 5788 | P /T / 2 3 4
15 154 5E9EI28 5572 28
15 1420 -4 502976 -53 .56
17 -13 3,484 514 48
18 -1,18)  -2.318464 -43.24
19 106 -1,385632 -47 08 50
20 054 -0p64763 -44 92
2 082 -0,135136 -42.76 Em
22 07 0224 -40 6
23 058 0433376 -39 .44
24 0,46 0513728 -36,28
28 034 0485792 -34.12

Figura 78.
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La funcion derivada

Una aproximacion a la derivada esta dada por el cociente:

f(x)gf(x—l_h})l_f(x)

Para lo anterior vamos a elaborar una hoja de calculo en Excel para calcular
los valores de una funcién dada. Vamos a utilizar unos 50 puntos en los
que dividiremos un intervalo [a, b]. Luego representaremos graficamente
la funcion y su f(x) en dicho intervalo.

CONSTRUCCION DE LA HOJA

Abrimos una hoja de Excel e introducimos la siguiente informacion.

A B C D E
1 | FUNCION DERIVADA
2 x inicial -3
3 x final 3
4 h =(B3-B2)/50
5 X Jx) S (%)
6 =B2
7 =A6+B$4

Figura 79.

En las celdas B2 y B3 introducimos los extremos a y b del intervalo
[a,b]

Utilizaremos [—4, 4] y lo dividiremos en 50 partes, cada una tendra
de amplitud (B3-B2)/50. Este valor de h aparecera en la celda B4 y se
actualizard automdticamente cada vez que se modifique la x inicial o
final.

Tendremos para nuestro caso la funcion  f(x) = {x+4)(x - 2)x -1}

Ahora copiamos desde A6 hasta alcanzar los 50 valores de x es alli donde
evaluaremos la funcion. Para el primer valor hacemos = B2 y serd el

59
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valor de x inicial. Los demas valores los encontramos con

= A6 + B4

y copiamos la formula para los 50 valores. Nos damos cuenta que es el
ultimo valor porque debe ser el valor del ultimo extremo del intervalo,
para nuestro caso es 4.

Una simulacidn es la siguiente:

@_] Archiva  Edicion Wer  Insertar Formato  Herramientas Datos  Veptana  Herramientas del educador  Herramientas del e
DEHRSSQIVE SRR B = -2 Mg - @
Arial -0 - N & § E== Ty 0 € %0 E & - A - autofor
_] Nueva plantila de Learning Essentials | Asistencia del proyecto ~ =

H33 - f

A B © D E F G H

1
2 [xinicial -4
3 |[xfinal 4
4 h 0,16
5 X ) )
5 4 0 282656 .
7 -384 4522496 24,8992
g -368 8506368 2163864 o
] -352 1197619 186272 .’
10 -336 1495654 15,7216 40 s
11 -3.2 17472 129696 *
12 -304 1954714 10,3712 R *
13 288 2120653 79264 | 1, Lt
14 272 2247475 55352 | |e ST, ¢
15| 256 2337638 34976 | | . N
16 -24 23936 15136 L 4:_' .
17| 224 2417818 -03168 | | * % v, K
18] 208 2412749 19936 %, I BCIR,
19 192 2380851  -35168 | . .,?‘“'
20 -1.76 0 2324582 -4.8864 M T P
21 16 22464 61024 '
22 1440 2148762 -7.1848

Figura 80.



Estadistica

2. ESTADISTICA DESCRIPTIVA

Se dedica a describir las caracteristicas existentes en un conjunto de datos
llamado muestra. La estadistica descriptiva permite la organizacién de
datos a través de tablas y representaciones graficas. Analizar los datos
obtenidos mediante medidas de tendencia central y dispersién. Cuando
hay una buena representacion muestral de la poblacion podemos inferir
sus caracteristicas.

DATOS NO AGRUPADOS

Se denominan datos no agrupados aquellos que son menores a 25 datos.
2.1 MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

MEDIA O PROMEDIO
Lamedia X de datos no agrupados se calcula sumando todos los datos
y dividiendo este valor pos el nimero total de datos. Veamos mediante un

ejemplo:

Hallar la media aritmética de los siguientes datos: 4, 6, 8, 10, 12, 13,15
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S A+6+8H10+12+13415

3

Veamos tenemos 7 datos los sumamos y luego dividimos entre siete y asi
obtuvimos el resultado de 9.71.

En general si tenemos: X,;,X;,X; yeeeeeens » X,
n
> x,
AT X X X et
x — 1= — n
n n

x Significa media muestral, y se lee x con barra.
x indicaun valor especifico

Y. Eslaletra griega sigma que indica la operacion de sumar el conjunto
de datos dado.

En Excel se utiliza la funcion PROMEDIOQO cuya sintaxis es:

=PROMEDIO(a, b, c,...,n) que calcula el promedio de los nimeros a, b,
C,...,N

Veamos el procedimiento mediante un ejemplo.
EJEMPLO 20.

Calcular la media de los numeros: 4, 6, 8, 10, 12, 13,15

Solucion:

Damos clicen Jie y nos abre la ventana:
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Inse.rtar tuncion E 1

Buscar una funcian:

Escriba una breve descripidn de lo que desea hacer v, a Ir
continuacian, haga clic en Ir E—

63

7 seleccionar una categoria: | Estadisticas -

Seleccionar una Funcian;

PEMNDIEMTE -
PERCZENTIL

PERMUTACICMES

POISSO0N

PROBABILIDAD

PROMEDTC
PROMEDTOMN N

PROMEDIO{nOamerol ;nimeroz;...)

Deviuelve el promedio (media aritmética) de los argumentos, los cuales
pueden ser nimeros, nombres, matrices o referencias que conkengan
nMmeras,

fvuda sobre esta Funcidn Aceptar Cancelar

Figura 81.

Aceptamos y aparece el cuadro de didlogo:

[ B
Argumentos de ftuncion .o
PROMEDIO
Namerol || | =
MimeroZ2 Xk =

Devuelve el promedio {media aritmética) de los argumentos, los cuales pueden ser imeras, nombres,
matrices o referencias que contengan numeros,

Namerol: nomerol;ndmeroZ;... sonentre 1y 30 argumentos numericos de los
que se desea obtener el promedio,

Resultado de la Formula =

Avuda sobre esta Funcion Acepkar Cancelar

Figura 82.
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En el campo que dice numero 1 escribimos la serie de datos, simplemente
“arrastrando” los datos como muestra la figura 70.

@_)l Archivo  Edicidn  Wer Insertar Formato  Herramienkas Datos  Venkana
64 Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7 -7 X
e} @ @ [

€ L-d-A- :

_] Muewva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyects + =

—T A
A PROMEDIO

! 4 Mimerol % = (ISlEL0N2113115)

2 G

3 a NimeroZ % =

;1 13 = 9,714285714

B 13 || Devuelve el promedia (media aritmética) de los argumentas, los cuales pueden ser nimeros, nombres,

7 15 matrices o referencias que contengan numeros,

8 [I0{ATAN

g Mamerol: nomerol;ndmeraZ;... son entre 1 v 30 argumentos numéricos de los
10 que se desea obtener el promedio.

11

12

13

:]]g Resulkado de la Formula = 9,714285714

16 &vuda sobre esta Funcidn Aceptar Cancelar
PRI TR |

Figura 83.

O escribimos la celda A1:A7.

Aceptamos y obtenemos el resultado: ERACPEA} que es el mismo valor
obtenido a mano.

También se conoce como promedio posicional, pues queda exactamente
en la mitad del conjunto de datos después de que las observaciones se han
colocado en orden ascendente o descendente. La mitad de las observaciones
estard por encima de la mediana, la otra mitad estara por debajo de ella.

DATOS NO AGRUPADOS
Cuando el conjunto de datos es impar utilizamos la férmula matematica

ntl
P, = e (PM ,=Posicion de la mediana).
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EJEMPLO 21.
Hallar la mediana de los siguientes datos: 55, 57, 56, 59, 58

Solucion:
65

Ordenamos en forma ascendente (de menor a mayor) 55, 56, 57, 58, 59
luego aplicamos PM,,.
PM, = 3+1_ 3 quiere decir que es la posicion 3 que corresponde a 57.

Cuando el niimero de datos es par ordenamos los mismos y tomamos los
datos centrales y hallamos su promedio el resultado de este es la mediana.

EJEMPLO 22.

Dados los datos 1, 2, 3, 6, 7,5 hallar la mediana.

Solucion:

Ordenamos los datos: 1, 2, 3, 5, 6, 7 tomamos los datos centrales en este
caso 3y 5.

La Mediana

También se conoce como promedio posicionado, pues queda exactamente
en la mitad del conjunto de datos después de que las observaciones se han
colocado en orden ascendente o descendente. La mitad de las observaciones
estard por encima de la mediana, la otra mitad estara por debajo de ella.

En Excel utilizamos la funcion MEDIANA, cuya sintaxis es:

=MEDIANA(a,b,c,...n)
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Inse.rtar tuncion EE

Buscar una funcion:

Escriba una breve descripcidn de lo que desea hacer v, a Ir
conkinuacian, haga dlic en Ir

66 O seleccionar una cakegoria: | Estadisticas -

Seleccionar una funcion:

MEDLA, GEOM -
MEDLAMNS

1N

MIMNA,

MODA

MEGBINCMDIST

MORMALIZACION b

MEDIANA{NOMero L;nimero2;...)
Devuelve la mediana o el ndmera central de un conjunta de ndmeras,

Avuda sobre esta Funcion &ceptar Zancelar

Figura 84.

Aceptamos e introducimos los datos de la misma manera que para la media.

@] archivo  Edicion  Wer Insertar Formato  Herramientas Datos  Ventana
Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7 -8 X
& @ (7] =
Jrer— . " [ "
Argumentos de funcion ]
|1 Mueva plantilla d[ mEDIARNA
MEDIAMNA - Nimerol | a1 46| .| = {1213617a)r
____1”‘____1 Mimeroz FE| =
14 Ty
Ll
2 2: -4
i
3 : g: Devuelve la mediana o el nimero central de un conjunka de ndmeros,
] Ll
5 | 7\
g i . . . . '
[ ——— Ll Namerol: ndmerol;mimeroZ;... son de 1 a 30 ndmeros, nombres, matrices o
7 referencias que contienen ndmeros, para los cuales desea obtener la
a mediana.
9
10
11
12 Resultada de la Férmula = 4
13 p
14 Avuda sobre esta funcidn Aceptar Cancelar
15
16 .
M 4 » w[\Hojal # Hoja2 £ Hojas / | « i »
Sefialar

Figura 85.
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El resultado es: E!

La Moda
67

Se conoce también con el nombre de modulo, valor prevalente, valor
dominante, es la medida de posicién que nos da la magnitud del valor que
mas se repite o se presenta con mas frecuencia en un conjunto de datos (es
la que tiene mayor frecuencia absoluta). Graficamente en un poligono de
frecuencias es el punto medio del rectangulo mas alto.

EJEMPLO 23.

Hallar la moda de los siguientes datos: 3,4, 7,9, 12,4,7, 7, 10,3
En Excel procedemos de la misma forma que para el calculo de la media
y la mediana.

@_] Archivo  Edicion  Ver  Insertar Formato  Herramientas  Datos  Yentana

Herramientas del educador  Herramientas del estudiante ¢ -8 X
DEdR S @E B-92-58=-40 e -@ [
= = - é ~ futofarmata. .. [:] ';'
_] Mueva plantila de Learning Essentials | Asistencia del proyecta = =

MEDTANS * W A=

H
o
4
l
[l

A Insertar funcion Eg

! 3 Buscar una funcian:

2 4 = '

3 7 Escriba una breve descripcion de lo que desea hacer v, a Ir

4 g continuacion, haga clic en Ir

i 121 © seleccionar una categoria:  Estadisticas -

c 4 Seleccionar una Funcidn:

7 7 - ’

g 7l |MEDIA.ARMO -

MEDIA GECM

g 10 MECIAMA

10 3 M

1= MINA

12 -
13 MEGBINCOMDIST

14 MODA{nOMmero 1;nimeroz;...)

Devuelve el valor mas frecuente o que més se repite en una mattiz o rango

16 de datos,

16
4 4 ¢ m[\Hojal i,

Avuda sobre esta Funcidn Aceptar Cancelar

Modificar

Figura 86.
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Aceptamos seleccionamos los datos, para obtener la solucion.

@_] Archiva  Edicidn  Wer Insertar Formato  Herramientas Datos  Wenkana
Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7 -8 X
& @ @ E
€ - M- A .
_1 Muewa plantila de Learning Essentials | Asistencia del provecta = =
MODA - X /[&] =MODA(A1:A10}
.
Argumentos defuncion m
; b 3 MODA
3 4 7 NOmerol a1:410 T = {FHIAAZANTTIC
)
4 g MdmeroZ2 % =
!
5 ! 12
B! 4 =7
71 7l Devuelve el valor mas frecuente o que mas se repite en una matriz o rango de datos.
=2 7
9 | 10
10} 3 Mamerol: ndmerol;ndmerc2;,.. son de 1 a 30 ndmeros, nombres, matrices o
11 [\jAT-210] referencias que contienen ndmeros cuva moda desea caloular,
12
13
14
15 )
16 Resulkado de la farmula = 7
M4 4 » w[\Hojal | Avuda sobre esta Funcidn Aceptar Cancelar
Sefidlar T

Figura 87.

Por tanto el resultado es: :!

Media geométrica

Cuando existe una progresion geométrica (o aproximadamente geométrica)
y deseamos obtener el promedio de esta progresion utilizamos la media
geométrica.

DATOS NO AGRUPADOS

El promedio geométrico se calcula hallando el producto de todos los
elementos de la serie, y luego extrayendo una raiz del orden del ntimero de
observaciones consideradas.



EJEMPLO 24.

Calcular la media geométrica de los siguientes datos: 4, 6, 8, 5, 10, 7

Solucion:

2. ESTADISTICA

M, = {/xlxzx3 X, =1

n
I I X;
i1
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@_] Archivo  Edicidn
Hetrramientas del educador  Herramientas del estudiante 7 -7 X

Jﬁgéﬂﬂlﬁquﬁz'%llﬁlﬂﬂ%‘v(@;

-

|_] Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecto - =

Wer Insertar Formato Herramientas  Datos  Yentana

- . & = Autoformata, ., [] ;

€

MEDIA.GEOM - ¥ o A& =

A, Insertar funcion EE
1 4
5 5 Buscar una Funcidn:
3 [ Escriba una breve descripcidn de lo que desea hacer v, a Ir
4 7 conkinuacian, haga clic en I
5 Al © seleccionar una categaria:  Estadisticas -
5 10 . .
7 |=— Seleccionar una funcion:
A VMEDIA, SECH
9
10
11
12 MEGBINGOMDIST
13 MORMALLZACTION f
14 MEDIA.GEOM{ndmerol;nimeroz;...)
Devuelve la media geométrica de una matriz o rango de datos numéricos
15 posikivos,
16
4 4 ¢ M|%Hojal g
'\Hoj fyuda sobre esta funcidn Aceptar Cancelar
Modificar
Figura 88.

Aceptamos, sefialamos los datos y obtenemos la solucion.
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£ Microsoft Excel - Librol

E_] Archivo  Edicion  Wer Insertar  Formato
Hetramientas Datos  Ventana
Herramientas del educador  Hetramientas del estudiante

z -8 X
15 H B ox - il - @ o
- EE=E € - AL
_] Mueva plantilla de Learning Essentials ;
AT - H =MEDIA GEOMIALAR)
A, B C ™
1 4
2 T =
3 5
4 7
5 g
G 10
7|6 3?519434.
H w
M 4 » wyHojal { Hojaz £ Hoja | < | m >
Figura 89.

2.3 MEDIDAS DE VARIABILIDAD

Las medidas de variabilidad o dispersion nos indican que tan cerca de la media
se encuentran los datos y podemos evaluar la confiabilidad de la misma.

Desviacion _media

La desviacidon media es la media aritmética de los valores absolutos de las
desviaciones con respecto a la media aritmética.

EJEMPLO 25.
Calcular desviacién media de los siguientes datos: 98, 102, 103,104, 105, 107.
Solucion:

Procedemos igual que para las medidas anteriores.
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@] Archivo  Edicion ¥er  Insertar  Formato

Herramientas D 7
- Insertar tuncron =X

Herramientas del
2 Buscar una Funcidng

- 71

lg ) Escriba una breve descripcidn de lo que desea hacer v, a Ir
continuacion, haga clic en I

O seleccionar una cateqoria: | Estadisticas -

L] Mueva plantilla Seleccionar una Funcian:

DESVPROM > [pEsvESTRA -
A

! 103 DIST WEIBLLL

2 102)  prsTR.EETA

3 93| | DISTR.BETA.IMY

4 105/ | DISTR.EINGM 9
5 107 DESYPROM{nimerol;nimeroz;...y

G |= Devuelve el promedio de las desviaciones absolutas de la media de los puntos
= de datos, Los argumentos pueden ser ndmeros, nombres, matrices o

= referencias que contienen nimeros,
NJD W \Hn]al Avuda sobre esta funcion Aceptar Cancelar

Figura 90.

Aceptamos, arrastramos los datos y obtenemos la solucion.

@_] archiva  Edicidn  Wer  Insertar  Formato

Herramientas D
- Insertarfuncién v
Herramientas del

2 Buscar una funcidn:

(= Escriba una breve descripcidn de lo que desea hacer v, a Ir
conkinuacion, haga dic en Ir

O seleccionar una cateqgoria; | Estadisticas -

|1 Mueva plantils Seleccionar una funcidn:

DESVRROM  ~I  pEswEsTPA, -
A, DESVIAZ
L0
; }gg DIST.WEIBLLL
DISTR.BETA

3 oa DISTR.BETA.INY
4 105 | DISTR.EIMOM 5
5 107| DESYPROM{ndmerol;ndimero2;...)
G |= Dewuehve el promedio de las desviaciones absolukas de la media de los puntos
7 de datos, Los argumentos pueden ser ndmeros, nombres, matrices o
o referencias que contienen ndmeros,

L b \HD]al Avuda sobre esta funcidn Aceptar Cancelar

Figura 91.
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La solucion es:

Varianza

24

Media aritmética de las desviaciones cuadraticas con respecto a la media.

EJEMPLO 2

6.

Calcular la varianza de los siguientes datos: 10,15, 20, 25, 30.

Solucion:

Procedemos de igual manera que para las medidas anteriores, aqui
escogemos la funcidon VAR, cuya sintaxis es: =VAR(a, b, c,...., n)

El cuadro de didlogo que aparece en la figura 79 nos muestra la funcion.
Aceptamos y “arrastramos” los datos y asi obtenemos la solucion.

A2

|_] Muewa plantila
Buscar una funcian:
-

17
18
19
20

=

21 30
22 |=

10
14
20
25

23
24
25
2B
27
28
29

Modificar

M 4 » »[yHojal

@_] Archive  Edicion Wer  Insertar  Formako  Heframientas  Datos
Wentana  Herramientas del educador  Herramienkas del estudiante 7
i Al A P
DEEHR S E &-9-8=-2 @we -@ 2
N ~ == = e A Y i A Lol L et | L1
nsertarfuncién ZE

Escriba una breve descripeidn de lo que desea hacer v, a Ir
continuacian, haga clic en Ir

O seleccionar una categoria; | Estadisticas -

Seleccionar una funcidn:

PRUEBA,.Z -
RANGO,PERCENTIL

TENDENCIA

WAR
WARA

WARP

WARPA -

YAR{nimerol;nimeroZ;...)
Calcula | varianza de una muestra, Omike los valores [Ggicos v el texto,

&yuda sobre esta funcidn Aceptar Cancelar

Figura 92.
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EI_] Archivo  Edicidn  Wer  Insertar  Formato  Herramientas — Datos
Wentana Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7
€ i-v-a- : —
|1 Hueva plantila Argumentos de funcion 1 73
YAR - VAR
A Mimerol B Fey = {1001520025130}
17 10 Mdmero2 k| =
18 15
19 20 =62,5
3? 35 Calcula la warianza de una muestra. Omite los valores logicos vy el texto.
22 (A7 A1)
23 Mamerol: numerol;nimeroZ;... son de 1 a 30 argumentos numericos que
24 corresponden a una muestra de una poblacion.
25
25
27
28
24 Resulkado de la Férmula = 62,5
M 4 » b \Hojal .
P Ayuda sobre esta funcidn Acepkar Cancelar
odificar

Figura 93.

Como vemos la solucion es 62,5.

Desviacion estandar

Raiz cuadrada de la varianza.

EJEMPLO 27.

Calcular la desviacion estandar de: 10, 15, 20, 25, 30
Solucion:

Utilizamos la funcion DESVEST que calcula la desviacion estandar de
una muestra y cuya sintaxis es:

= DESVEST(a, b, c,..., n)
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1 0
Archivo

JEd

10 -

AL

Wentana Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7 -3 X

|_] Mueva plantila

Edicin  Ver Insertar Formato  Herramientas  Datos

T SR R R )

i A oyl kil

bnl L

Buscar una Funcion:
-

T

Escriba una breve descripcidn de lo que desea hacer v, a Ir
continuacian, haga clic en Ir

15l O seleccionar una categoria: | Estadisticas -

Seleccionar una funcion:

DESYESTA

DESVESTP

—
(3]

Modificar

M 4 » #|3Hojal

DESVESTPA

DESVIAZ

DESVRRCM

DIST.WEIBLILL "

DESYEST{ndamerol;nimeroz;...)
Calcula la desviacion estadndar de una muestra, Omite los valores [agicos v el
bexka,

Ayuda sobre esta funcidn Acepkar Cancelar

Figura 94.

Aceptamos “arrastramos” los datos y obtenemos la solucion.

1o

frchivo  Edicidn Wer  Insertar  Formato  Herramientas  Datos
Weptana  Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7

] Mueva plantilla ¢

B® B = | 100 | @

DESYEST -
A

[}

4 4 » M |}Hojal

Sefialar

DESYEST

Nimerol |n1:n5 =|;=| = {10415)20125,30}
MimeroZ | =|3=|

= 7905659415

Calcula la desviacion estdndar de una muestra, Omite los valores [dgicos v el texto.

Ndmerol: nlmerol;nimeroZ;... sonde 1 a 30 argumentas numéricos que
corresponden a una muestra de una poblacidn v que pueden ser
nimeros o referencias que contienen ndmeros,

Resultado de la Formula = 7,90569415

Avuda sobre esta funcidn Aceptar Cancelar

Figura 95.
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Observamos que la desviacion estandar es: 7,90.

TABLAS DE FRECUENCIA
75

Su objetivo es el de presentar en forma ordenada los valores que toman las
diferentes caracteristicas, de tal manera que quien lee tenga una claridad
del informe o pueda hacer correcciones sobre el mismo.

EJEMPLO 28.

Los datos dados a continuacion corresponden al cdédigo de sellado de 40
articulos de un supermercado de la ciudad de Pereira.

50 54 60 61 55 64 53 62
58 57 63 65 57 66 61 64
64 63 65 65 58 68 65 066
76 65 78 67 62 68 73 67
77 72 79 70 64 70 75 74

Hallar una tabla de frecuencias con Excel.
Solucion:

Vamos a realizar todos los pasos para la construccion de una tabla de
frecuencias.

Paso 1
Debemos hallar el dato mayor y el dato menor, para ello utilizamos en
Excel las funciones de la cartera estadistica MIN y MAX (minimo y

maximo) cuya sintaxis es:

=MIN(A1:H5)
=MAX(A1:HS5)

Para nuestro caso tenemos:
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r

Insertar funcion "’"E

Buscar una Funcian:

Escriba una breve descripcion de lo que desea hacer v, a Ir
continuacian, haga clic en Ir

7 seleccionar una categoria: | Estadisticas -

Seleccionar una funcidn:

MAxS

MEDLA. ACOTADE
MEDIA. ARMO
MEDIA. GECM
MEDIAMNA

MIN

MAX{namerol;nimeroz;...)

Devuelve el valor maximo de una lista de walores, Omite los valores ldgicos «
el textko,

fvuda sobre eska Funcidn

Aceptar Zancelar

Figura 96.

Insertar funcion ""E

Buscar una funcian:

Escriba una breve descripcion de lo que desea hacer v, a Ir
continuacian, haga clic en I

7 seleccionar una cateqoria; | Estadisticas -

Seleccionar una funcian:

-
MINA

MODA

MEGEIMOMDIST

NORMALIZACION

PEARSCRN

PENDIENTE M

MIN{NUmMerol;nimeroz;...)

Devuelve el valor minimo de una liska de walores, Omite los valores lagicos v
el texto,

Avuda sobre eska Funcion

Aceptar Cancelar

Figura 97.
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Hagamos el ejercicio con el maximo, para el minimo es igual.

71

@_] Archivo  Edicion  Mer  Insertar Formato  Herramientas Datos  Ventana
Herramientas del educador  Hepramientas del estudiante 7 -8 x
i ) @
€ Argumentos de funcion
_] Mueva plantilla de Learning Essen| [Max
foren - X J — Nimerol | a1:Hs)| . = 450;54;60;61;55;64;
G H MimeraZ2 %G =
1 ! a3 62
2t 61 G4 =79
3 ! B5 BEY Devuslve el valor maximo de una lista de valores, Omite los valores [Ggicos v el kexto,
4 73 B7
I T aaaas fict
B MNamerol: nimerol;ndmeroz;... son de 1 a 30 ndmeros, celdas vacias, valores
7 légicos o mimeros en forma de texto para los cuales desea encontrar
g el maximo,
9
10
1
12 Resultado de la farmula = 79
ﬂ Avuda sobre esta funcidn Acepkar Cancelar
14
15 o
M4 M \Hojal ,( Hojaz ,( Hoja3 / | A m »
Sefialar
Figura 98.

Aceptamos y obtenemos el valor, para este caso es 79.
Con estos valores hallamos el rango(R).
Rango = Dato mayor — Dato menor

R=79-50=29

En Excel tenemos: =79 —50=29
Numero de Intervalos (m)

Utilizamos la regla de Sturges que esta dada por:
m=1+3.3log(n) donde n es el nimero de datos.

En Excel tenemos: = 1+3,3*log (40) para nuestro caso:
=1+3,3*log (4)= 4,88 =5.0

Siempre aproximamos al entero mas cercano.
Amplitud del intervalo de clase (C) C=R/m
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En Excel: =29/5=58=6.0

Con estos datos construimos la tabla de frecuencias.

78

CLASES fi h, F, H, X, LR
50-54 3 0.075 3 0.075 52 49.5-54.5
55-59 5 0.125 8 0.2 57 54.5-59.5
60-64 11 0.275 19 0.475 62 59.5-64.5
65-69 11 0.275 30 0.75 67 64.5-69.5
70-74 5 0.125 35 0.875 72 69.5-74.5
75-79 5 0.125 40 1.0 77 74.5-79.5

TOTAL 40 1.000

Veamos lo siguiente:

1) Cada clase contiene 5 datos que corresponde a la amplitud de clase, por
ejemplo la clase 50 — 54 contiene los siguientes valores: 50, 51, 52, 53, 54

ii) La frecuencia absoluta (f,) corresponde al namero de datos incluidos

en cada clase, ejemplo: la clase 75 — 79 contiene 5 datos, asi: 75, 76,
77,78, 79.

iii) La frecuencia relativa (h,) es el valor que se obtiene al dividir cada
frecuencia absoluta entre el total de datos.

EJEMPLO 29.

3 5
Bo=— =0075, k =—=0125
T € 40

iv) La frecuencia absoluta acumulada (F,). Resulta de lo siguiente:
F=f 3=3
FE =j1+f2;Fg =3+5=4
F=hthit s B=3+5+11=19

v) Frecuencia relativa acumulada (H,). Se obtiene de la siguiente
manera:
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H, =h; H, =0.075
H,=h+h,; H, =0.075+0.125=0.2

Al terminar se debe comprobar que el tltimo H. debe ser igual 1.0, en caso
contrario se aproximan los valores de h.

vi) Las marcas de clase (X)) Se obtienen ast:

S04 gy oy 555

2 2

X 57

vii) Los limites reales se obtienen de la manera siguiente:
Se toma el limite inferior de una clase con el limite superior de la
siguiente y se suman, luego se dividen entre dos, asi:

Un resumen en Excel:

i Microsoft Edcel - Librol :ﬂm
E_’I Archivo  Edicion  Yer Insertar Formato  Herramientas Datos  Yepkana
Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7 -8 X
Jﬁtﬂﬁ;ﬂ-jil%édﬂ'ﬂ‘@%z'%llﬂm%"@

Listo

W “Hojal { Hojaz { Hojaz /

fiial -1 - N E=E -
_1 Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecta ~ =
J15 hd f
A B C D E F =
7 n 40
g Dato mayor 79
9 Dato menor 50
10 Rango Rango 29
11 Him. Int m 6
12 | Amplitud  |C 5
13
14 Clases fi hi Fi Xi LR
ﬂ 5054 3 0,075 3 52 495545
16 5559 3 0,125 ] a7 545595 =
17 6064 11 0,275 19 62 59,5645
15 6569 11 0,275 30 67 64,5695
19 7074 a 0,125 35 72 695745
20 7579 5 0,125 40 77 745795
21 TOTAL 40 1

m > |

Figura 99.

79
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Excel tiene una funcién que nos permite obtener la tabla de frecuencias
en un instante. La funcion HISTOGRAMA. En la barra de herramientas
damos clic a Herramientas luego anélisis de datos e Histograma.

80

Analisis de datos. .. |

E4{ Microsoft Excel - Librol

¥

E_] Archivo  Edicion  Wer Insertar Formato | Herramientas | Datos  Mepbana
Herramientas del educador  Hetramientas del estudiante 7 -8 X
DNEHRS 9 @ LAa-92-RBYL=-4 [@ws -@ C
Arial -0 - N EE =3 € D AL z
|_] Mueva plartilla de Learning Essentials | Asistencia del provecto - =
Da hd S

A, B C D E F ™
1 a0 o4 G0 g1 a5 G4
2 53 57 B3 B5 T b6
3 G4 B3 G5 65 A G5
4 7B (=t} 78 &7 G2 [t
= 77 72 79 70 B4 70

Figura 100.

-

Analisis de datos E

Funciones para andlisis

Covarianza

Estadistica descriptiva

Suavizacion exponencial

Prueba F para varianzas de dos muestras
analisis de Fourier

Histograma

Acepkar
Andlisis de warianza de un Factaor -
Andlisis de varianza de dos fackores con varias muestras por grupo Cancelar
#nalisis de varianza de dos factores con una sola muestra por grupo i
Coeficiente de correlacion =

Avuda

Figura 101.

Escribimos en la hoja donde estan los datos, los limites superiores y con

Histograma tenemos:
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Histograma W

Entrada -
Rango de entrada: HAd1 I EHES =5 (mfcentany
Cancelar

Rango de clases: a7 Eak12 .

Avud
[ Ratulos Yana 81
Opciones de salida
() Rango de salida: B

(¥ En una hoja nueva:
3 En un libro nuevo
[7] Pareto (Histograma ordenado)

[7] Porcentaje acurulado
[[] Crear grafico

Figura 102.

En el campo rango de entrada escribimos las celdas donde estan los 40
datos, en el campo rango de clases escribimos las celdas donde estan los
limites superiores. En una hoja nueva nos muestra la tabla de frecuencias,
aclarando que solo aparece los limites superiores y la frecuencia relativa,
lo demas toca completarlo por parte nuestra.

.
£ Microsoft Excel’= hibrol e o
E_] archivo  Edicion  Yer Insertar Formato  Herramientas  Datos
Yentana  Herramientas del educador  Hetramientas del estudiarte 7 - @
X
NEHR S BR-9-Bx-4mo -@f
Arial -0 - N [EE € »-A-E L
_] Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecta = =
Al - # Claze
A | B c D E o
1 Clase Fracuencia
2 o4 3 -
3 59 a 1
4 B4 11
a B3 11
53 74 o
7 79 a
g |y mayar... 0
3 ~
M 4 » M Hoja4 %Hoja5 ¢ Hojal £ Hojaz 4 | < m 3
Lista Surna=439

Figura 103.
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Existe en Excel la opcion estadistica descriptiva, la cual nos permite
obtener las medidas de tendencia central y variabilidad.

EJEMPLO 30.

82 . . . ..
Obtener las medidas de tendencia central y variabilidad de los siguientes
datos:

No Estatura No Estatura
1 1,45 11 1,56
2 1,56 12 1,56
3 1,67 13 1,79
4 1,71 14 1,86
5 1,69 15 1,75
6 1,81 16 1,70
7 1,73 17 1,56
8 1,74 18 1,78
9 1,76 19 1,56
10 1,67 20 1,71

Solucion:

En la barra de herramientas damos clic en andlisis de datos y encontramos
la ventana:

Analisis de datos 1

Funciones para analisis

Aceptar
Analisis de varianza de un Fackor -
analisis de warianza de dos Factores con warias mueskras por grupo Cancelar
andlisis de varianza de das Fackores con una sala muestra par grupa A
Coeficiente de correlacian =

Avuda

Covarianza

Estadistica descriptiva

Suavizacion exponencial

Prueha F para varianzas de dos muestras
analisis de Fourier

Histograma

Figura 104.

Escogemos la opcion Estadistica descriptiva aceptamos y aparece la
ventana:
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_‘r

Entrada s
cepkar
Fango de entrada: E (A
Cancelar
Agrupado por: (*) Columnas —
) Filas avuda 83

[] Ratulos en la primera Fila

Cpriones de salida
) Rango de salida: %

%) En una hoja nueva:

) En un libro nuevo

[] Resumen de estadisticas
[] Mivel de confianza para la media: o
[ E-&simo mayor:

[ K-&simo menor:

Figura 105.

El rango de entrada corresponde a los datos y rango de salida la hoja
donde queremos que salga el resultado y finalmente habilitamos el campo
resumen de estadisticas. Luego de digitar los datos aceptamos y obtenemos

los resultados pedidos.

Media 1,551
Errar tipico 002385151
Mediana 1,705
hoda 156
Desviacidn estandar 010665721
“arianza de la muestra 001137789
Curosis -0,44720134
Coeficiente de asimetria -0,47 40701
Rango 0.4
Minirmo 1,45
Maximo 1,86
Suma 33 R2
Cuenta 20
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La curtosis indica qué tan puntiaguda es la distribucion de probabilidades
de los datos utilizados.

El coeficiente de asimetria analiza si la curva que forman los datos,
presenta la misma forma a izquierda y derecha de la media aritmética, si
esto se cumple se dice que la curva es simétrica, en caso contrario se dice
que es asimétrica.

{x, -
Se utiliza la siguiente férmula: 4=
: DY § 5, ]

CA4 = Coeficiente de asimetria

n = Cantidad de datos utilizados
X, = dato 1-ésimo de la muestra
X = media aritmética

S, = desvio de la variable x.

Si CA> 0, la curva presenta asimetria positiva. Si CA =0, entonces la curva
es simétrica si CA <0 es asimétrica. En Excel existen las funciones:
= CURTOSIS (....) y =COEFICIENTE DE ASIMETRIA.

2.5 GRAFICOS ESTADISTICOS
Grafico de barras

El siguiente cuadro nos muestra el tipo de articulo en este caso galletas
que producen una empresa de la ciudad y su venta en un supermercado.
Elaborar un grafico de barras.

EJEMPLO 31.

ARTICULO VENTAS

A. Galletas wafer 60
B. Galletas rondalla 35
C. Galleta macarena 25
D. Galletas saltinas 45
E. Galletas recreo 50

TOTAL 215
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Elaboremos el grafico de barras, para esto vamos al asistente de graficos,
seleccionamos el tipo de grafico y luego la informacién de la tabla anterior
que debe estar en la hoja de Excel. Veamos los pasos:

(3 HMicrosott Excel ™= LibroZ :ﬂm
@_1 Archivo  Edicidn  Wer Insertar Formato  Herramientas  Datos 85
Yentana  Hetramientas del educador  Herramientas del estudiante 7 - &
x
NEHRS 918 = -4y - @ [
Arial -0 - N EEE € \Dh-A-L D
] Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecka ~ =
BY - f
A B © D ”
1 A Galletas wafer g0 L
2 B. Galletas rondalla 35 3
3 . Galleta macarena 25
4 D Galletas saltinas 45
5 E. Galletas recreo 50
|16 1 » M[yHojal { Hoja2 £ Hojas / | « 1 >
Liska
\
Figura 106. Asistente para graficos

Damos clic alli y nos aparece la ventana de la figura 95.

Tipos estandar | Tipos personalizados

Tipo de gréafico: Subtipo de grafico:
Columnas
=l e
|ﬁ Lineas
Q@ Circular

m

| KV (Dispersidn) ﬂ
@ Anillos IlILII,
@ Radial

@ Superficie

o Burbujas

Columna apilada. Compara, entre
cateqatias, el aporte de cada valar al

4

kokal,
Presionar para ver muestra
Cancelar Siguiente = Einalizar

Figura 107.
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Seleccionamos el grafico adecuado y obtenemos:

VENTAS DE GALLETAS

70

60 ——
50 +——
40 ——
30 +——
20 ——
10 +——

VENTAS

A. Galletas B. Galletas C. Galleta D. Galletas E Galletas
w afer rondalla macarena saltinas recreo

TIPO DE GALLETAS

Figura 108.

Diagrama circular (diagrama de pastel

Este grafico consiste en un circulo dividido en partes proporcionales y
sabemos que hay 360 grados. Este grafico es especial para representar una
distribucion de frecuencias relativas. Realicemos el grafico para la tabla
del ejemplo 31.

7

Tipos estandar | Tipos personalizados

Tipo de grafico: Subtipo de grafico:
|kd Columnas -
E Barras
lex Lineas
[# J Circular
| = (Dispersion)

o (Bl en

[+ Anillos

@ Radial

@ Superficie

@2 Burbujas -

Circular. Presenta el aporte de cada valor
al kotal,

Presionar para ver muestra

Cancelar Siguiente = Finalizar

Figura 109.
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Escogemos el diagrama deseado y obtenemos:

VENTAS
O A Galletas wafer
O B. Galletas rondalla
O C. Galleta macarena
O D. Galletas saltinas
O E. Galletas recreo
Figura 110.

Histograma

Cuando trabajamos con datos agrupados se utiliza el histograma de
frecuencias absolutas en vez del diagrama de barras. El histograma consiste
en una serie de rectdngulos que tienen: sus bases sobre el eje horizontal con
centros en las marcas de clase y longitud igual al tamafio de los intervalos
de clase. Superficies proporcionales a las frecuencias de clase.

EJEMPLO 32.

Dibujar un histograma para la tabla de frecuencias del ejemplo 28.
Realizamos los pasos para construir un grafico como los anteriores, en este
caso escogemos el de barras:

fi

12

10

50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79

Figura 111.

87




CARDONA J., MESAF.,Rojas L.

Como necesitamos un histograma y este tiene sus barras juntas damos clic
en cualquiera de las barras y aparece una ventana de la cual oprimimos en
formato de serie de datos, luego clic en opciones y tenemos la ventana:

OFMratd de SEFE UE datds -1

Tramas Eje Barras de error ¥ | Rotulos de dakos  Orden de las series

Superposicidn: o 3 [[] Lineas en las series
ancho del rango: 50 [] Wariar colores entre puntos
Fi
1z
0 ] ]
%
.

g0-54 E5-59 E0-Eq EB-RG T4 TE-TY

Acepkar Cancelar

Figura 112.

En ancho de rango bajamos hasta 0 y asi obtenemos el grafico esperado.

fi

50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79

Figura 113.
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Poligono de frecuencias

Un poligono de frecuencias es una linea que conecta los puntos medios de
todas las barras del histograma. Esto nos indica que podemos reproducir
el histograma mediante el trazado de las lineas verticales desde los limites
de clase sefialados en el eje horizontal y luego con rectas horizontales a la
altura de los puntos medios del poligono.

El poligono de frecuencias para nuestro ejemplo es:

fi

12

10

50-54 55-59 60-64 65-69 70-74 75-79

Figura 114.

Existen mas modelos de gréficos pero depende del gusto y la necesidad de
quien esté realizando el trabajo.

2.6 MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL PARA DATOS
AGRUPADOS

Utilizaremos la informacion del ejemplo 28.

Media

El procedimiento es igual que para los datos no agrupados, s6lo que aqui
escribimos las celdas donde aparecen los datos o simplemente “arrastramos
los datos” como muestra la figura 111.
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Hegramientas del estudiante 7

B % @

|_] Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecto = -

PROMEDIC  + X o/ [/&] =PROMEDIO(A1:H5)

@_] Archivo  Edicion  Wer Insertar Formato  Herramientas Datos  Vepbana  Herramientas del educador

Resultado de la Formula = 65,025

Avuda sobre esta funcidn Aceptar

Figura 115.
Aceptamos y obtenemos el resultado 65,025.

De igual manera obtenemos las demas medidas.

Desviacion estandar para datos agrupados

Utilizamos la funcién DESVEST. La sintaxis es:

=DESVEST (A1:H5).

A B G 8] E F H I |

Ty B0 T BT Bl Bl 85T B4 55T 7]

2 ] a7 B3 65 a7 Jal4] 61 Gd

3} G4 63 65 G5 a8 68 G5 51

4 76 G5 78 B7 62 68 73 &7

BT 12 1% T BA______T0______T5______T4

; )

) PROMEDIO

] Nimerol a1:Hs .| = {50;54;60;61;55;64;

10 MimeraZ2 | =

11
ﬂ = 65,025

13 Devuelve el promedio {media aritmética) de los argumentos, los cuales pueden ser ndmeros, nombres,

14 matrices o referencias gue contengan ndmeros,

15 -
M4 M \Hoi Namerol: nimerol;ndmeroZ;... son entre 1y 30 argumentos numéricos de los »
Sefiglar que se desea obtener el promedio.

Cancelar
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Resultado de la Farmula = 6,98895649

Cancel

Avuda sobre esta funcidn Acepkar

T M0 50l 170§ —— T X |
E_] Archiva  Edicidn  Wer Insertar Formato  Herramientas Datos  Wentana  Herramientas del educador
Hegramientas del estudiante 7 -8 X
B %5 @ @ L
: _—
_] Mueva plantila de Learning Essentials | Asistencia del proyecta = - 91
DESWEST X/ =DESVEST{A1:H5)

—A 8 ¢ b 1 B I __F G S Sy
13 50 54 B0 61 55 B4 53 B2
24 a8 a7 63 G5 a7 5153 61 G4
3} G4 63 G5 G5 a8 68 G5 5153
4 ! 76 G5 78 B7 62 68 73 B7
ar . 77 72 79 70 B4 70 P £
2 -
; DESYEST
5 MNamerol 41:H5 . = {50;54;60;61;55;64;

10 NimeroZ2 S| =
; Gl
12 = £,95595649
13 Calcula la desviacion estandar de una muestra, Omite los valores lagicos v el bexta,
14
15 -
M4 r M MNamerol: ndmerol;ndmeroZ;... son de 1 a 30 argumentos numéricos que »
. corresponden a una muestra de una poblacion v que pueden ser
Sefialar nimeros o referencias que contienen nimeros,

ar

Figura 116.

El valor es aproximadamente 7.0.

2.7 ALGUNAS DISTRIBUCIONES DE PROBABILIDAD

LANZAMIENTO DE UN DADO

Elaboremos una hoja que nos permita hacer la simulacion del lanzamiento

inicialmente de un dado y luego de dos dados. Para ello nos v
en la funcion de Excel ALEATORIO, cuya sintaxis es:

= ALEATORIO ()

amos a apoyar

Esta funcidn nos genera al azar un nimero entre 0 y 1. De acuerdo con la
teoria ésta no es totalmente aleatoria, pero nos permite por lo menos hacer

una simulacion.
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Construccion de la tabla

Abrir una hoja de Excel y construir el siguiente algoritmo:

92

A B C D
1
2 LANZAMIENTOS TOTAL
3 | =ENTERO(ALEATORIO MEDIA
0*6)+1
4 FRECUENCIA Absoluta Relativa
5
6 1 =CONTAR.SI(A3:A52;=1") | =C6/50
7 2
8 3
9 4
10 5
11 6
Figura 117.

Enla celda A3 hemos escrito la funcion =ENTERO (ALEATORIO ()*6)+1
la cual nos genera un numero aleatorio entre 1 y 6, por ello se afiade el
uno.

Seleccionamos la columna de celdas desde A3 hasta A52. Con CTRL +
J llenamos la columna seleccionada. Si pulsamos F9 aparecera un nuevo
calculo cada vez.

Para obtener los valores de las frecuencias absolutas introducimos la
funcidn:

=CONTAR.SI (A3:A52;°=1")

Esta funcion cuenta el nimero de celdas que cumplen la condicion “=1"
en el bloque de celdas que sefialamos (A3 a A52) que corresponde a 50
lanzamientos. De esta manera encontramos la frecuencia de salida del
numero uno. De igual manera se hace para las celdas B6 en adelante.

Para hallar las frecuencias relativas dividimos las frecuencias absolutas
entre el nimero de lanzamientos.



2. ESTADISTICA

La tabla queda de la siguiente manera:

A B C D
1
2 LANZAMIENTOS TOTAL —
3 | =ENTERO(ALEATORIO()*6)+1 | MEDIA 93
4 | =ENTERO(ALEATORIO()*6)+1 | FRECUENCIA Absoluta Relativa
5 | =ENTERO(ALEATORIO()*6)+1
6 | =EENTERO(ALEATORIO()*6)+1 1 =CONTAR.SI(A3:A52;=1") | =C6/50
7 | =EENTERO(ALEATORIO()*6)+1 2 =CONTAR.SI(A3:A52;=2") | =C7/50
8 | =ENTERO(ALEATORIO()*6)+1 3 =CONTAR.SI(A3:A52;7=3") | =C8/50
9 | =ENTERO(ALEATORIO()*6)+1 4 =CONTAR.SI(A3:A52;"=4") | =C9/50
10 | =ENTERO(ALEATORIO()*6)+1 5 =CONTAR.SI(A3:A52;"=5") [ =C10/50
11 | =ENTERO(ALEATORIO()*6)+1 6 —CONTAR.SI(A3:A52;"=6") | =C11/50
Figura 118.
Una simulacion es la siguiente:
@_] Archiva  Edicion Wer Insertar Formato  Herramientas  Grafico Ventana 7 -8 X
DEHRS SRIVHE & 2@ 9 - 5] (] @ £
Arial -0 - N K § € Hi- b A~ (] z
|_] Muewva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecto + =
Area del grafico - e
A B G D A
3 2 Media 3|12 EMIYAMITREIY T VY e WY AW
4 6 Frecuencias Absolutas  Relativas " 3
5) 3 1 5 o = QD,S — —
B 1 2 14 0d 2 202
7 B 3 9 0w 5 01
8 6 4 14 od o™
g 3 5 B o= 0 [ ' ' ' —=
10 4 B 1 04 1 2 3 4 5 5}
n 2 Total FRECUENCIAS
12 1
13 4 ]
14 3
15 4
16 2
17 =1
18 3 -
4 4 » »'\Hojal { Hojaz £ Hoja3 /' ‘ n »
Listo mals

Figura 119

Para dos dados basta con colocar una columna (B) el segundo dado y el
proceso de construccion de la hoja es igual.

Vamos ahora a construir una hoja para generalizar el lanzamiento de un
dado y laidea es no limitar a cierto numero de lanzamientos.
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A [ B C [ D

1 Lanzamiento sucesivo de un dado

2 Acumulado =ENTERO(ALEATORIO()*6)+1 1
3 Numero 2
4 Media 3
5 Iniciar en 0 4
6 5
7 6

Figura 120.

Cuando pulsemos F9 en B2 aparecera un nuevo nimero entre 1 y 6. Como
la idea es acumular los valores, entonces en B3 debemos escribir =B3 +
B2, pero podemos tener problemas con un error, para evitarlo indicamos
a Excel la opcion iteracion. En Herramientas hacemos clic y aparece
opciones, seleccionamos calcular en la parte superior de la ventana y
marcamos iteracion. Incluimos 1 como nimero maximo de iteraciones y
asi se procesaran de uno en uno.

Herramientas | Datos  Yentana  Herr:

¥ Ortografia... F7

ﬁi Referencia... Alt+Click,
‘@} Comprobacian de errores,
Area de trabajo compartida..,
Compartir libro..
Control de cambins 3

Euracaonwversidn, .,

Prokeger ]
Colaborarian en linea 3
Salver. ..

Buscar objetiva, ..

Escenarios. ..
Auditaria de Farmolas 3
Macro ]

Canplementas.

Cpriones de Autocarreccidn, .

«f

Personalizar...

Opciones...

andlisis de dakos, .,

Figura 121.
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Upciones z'z'
Color Internacional Guardar Comprobacion de errores Ortografia Seguridad
Ser Caleular IModificar General Transicion Listas personalizadas Grafico
Calculo
(&) Autamética ) Manual Calcular ahora (F9)
) Automatico excepto tablas 95
Calcular hoja

M° méximo de iteraciones: |1 Cambio ri&xira: | 0,001
Cpciones del libra
W actuslizar referencias rematas W Guardar valores de vinculos externos

[] Precision de pantalla [7] Aceptar rotulos en las Farmulas
[] Sistema de fechas 1904

Aceptar Cancelar

Figura 122.

Con esta ayuda podemos incluir = B3 + B2 en la celda B3 y en B4
escribimos =B4 + 1. Para realizar un conteo cada vez que pulsemos F9
en D2 podemos incluir la funcion. =SI(B6=0;0;1+ENTERO(6*ALEATO
RIO())). Cada vez que salga “1” se incrementara el valor anterior de D2 y
si no es asi, tomara el valor anterior.

La tabla final es la siguiente:

A | B [C] D | E

1 Lanzamiento sucesivo de un dado
2 =SI(B6=0;0;1+ENTERO

TIRADA | (6*ALEATORIO())) 1 |=SI($B$6=0;0;SI($B$2=C2;D2+1;D2)) |=D2/$B$%4
3| ACUMULAD |=SI(B6=0;0;B3+B2) |2 |=SI($B$6=0;0;SI($B$2=C3;D3+1;D3)) |=D3/$B$4
4 Ne =SI(B6=0;0;B4+1) |3 |=SI($B$6=0;0;SI($B$2=C4;D4+1;D4)) |=D4/SB$4
5| MEDIA |=B3/B4 4 |=SI($B$6=0;0;SI($B$2=C5;D5+1;D5)) |=D5/$B$4
6| PONERAO 5 |=SI($B$6=0;0;SI($B$2=C6;D6+1;D6)) |=D6/$BS4
7 6 |=SI($B$6=0;0;SI($B$2=C7;D7+1;D7)) |=D7/$B$4

Figura 123.

Con el signo pesos buscamos poder llenar hacia abajo en D y E, cada vez
que pulsamos F2.
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Para probar lo hecho se introduce 0 en B6 y pulsamos un buen tiempo F9.
Si introducimos 1 ahora en B6 y pulsamos un buen tiempo F9 a medida
que se aumenta el nimero de pruebas, comprobamos la ley de los grandes
numeros y tiende a presentarse una estabilizacion de las frecuencias en
torno a la probabilidad.

Finalmente podemos hacer comentarios, utilizando la opcion insertar
comentario en la barra de herramientas. En B6 introducimos iniciar en cero.

Una simulacion es la siguiente:

Excel - Tanzamiento sucecivo de un dado

E_“l Archiva  Edicién Ver  Insertar Formato  Herramientas Datos  Ventana

Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7 -9 X
NEHRS SR B L9 B -4 @w -0 F
Arial -0 - N EEEE £ DA L z
_] Mueva plantila de Learning Essentials | Asistencia del proyecto = =

B2 A # =35I(B5=0;0;B2+B1)
A, B C O E I |

1 Tirada 1 1 19 018269231

2 |Acumulado I 420! 2 227 0,3150358 L
3 Mamero 105 3 g 0076190458~
4 Media 420 4 1 000952351

S niciaren 0 1 = 1 000952331

5] 5 o4 051428571

7

=]

9 w
M 4 » M[\Hojal { Hojaz £ Hoja3 / | « m »
Liska Zaleular

Figura 124.

2.8 APLICACION DEL TEOREMA DE BAYES
Vamos a ver una aplicacién sencilla del teorema de Bayes en Excel.
EJEMPLO 33.

Un perro persigue a un gato. El perro puede entrar en una de tres puertas
P1, P2 o P3. En cada una de ellas puede el gato ser cazado. Se conoce:
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P (entre por la puerta P1) =P (P1)=0,5; P(P2)=04 y P(P3)=0,1
P (lo hace habiendo entrado en B) = P (B1/P1) =0,3, P (B1/P2) =0,5
P(B1/P3)=0,2

(Cuadl es la probabilidad de que el perro cace al gato?
Supongamos que el perro ha cazado al gato ;Cudl es la probabilidad de

que hubiese sido por la puerta P1?

Construimos una hoja en Excel que nos permita este tipo de célculos.

A B | C | D | E

1 TEOREMA DE BAYES
APLICACION
2 Bl B2 B3
3| Pl 0,5 0,3 0,6 0
4| P2 0,4 0,5 0,4 0
5| P3 0,1 0,2 0,9 0
6 =SUMA(B3:B5)
7 P(PyB) Bl B2 B3
8 Pl =$B3*C3 =$B3*D3 =$B3*E3
9 P2 =$B4*C4 =$B4*D4 =$B4*E4
10 P3 =$B5*C5 =$B5*D5 =$B5*E5
11 Bl B2 B3
12 Ptotal(B) =C8+C9+C10 | =D8+D9+D10 | =E8+E9+E10
Figura 125.

Tenemos en las celdas B3, B4 y BS5 las probabilidades de los sucesos P1,
P2 y P3 que pertenecen a la primera prueba. Para comprobar podemos en
B6 escribir = SUMA (B3:BS) y asi comprobamos que la suma es uno.

En C3, C4 y C5 introducimos las probabilidades del primer suceso
de la segunda prueba. En las celdas D3 a ES introducimos las demas
probabilidades. En E3 se puede escribir la expresion = C3 + D3 + E3 y
asi comprobamos que la suma es uno.

De igual manera podemos escribir =C4 + D4 + E4 y =C5+ D5 + ES
en las celdas E4 y ES respectivamente.

En las celdas C8 y E8 incluimos las probabilidades posibles de la interseccion
de cada suceso de la primera prueba y cada suceso de la segunda.
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Estas probabilidades se hallan multiplicando las correspondientes
probabilidades de los sucesos. Al incluir el signo $ podemos llenar la celda

C8 y copiar las demas celdas.

Las probabilidades totales de la segunda prueba (ser cazado) se pueden
calcular en las celdas Cl12, D12 y EI2 realizando la suma de las
correspondientes probabilidades de los sucesos condicionados situados en
las celdas superiores.

Veamos la siguiente tabla:

AlB[C|D[E F G H I

=SUMA(G8:G10) | =SUMA(H8:H10) | =SUMA(I8:110)

1

2

3 =SUMA(C3:E3)

4 =SUMA(C4:E4)

5 =SUMA(C5:E5)

6

7 Bl B2 B3

8 Pl =C8/C$12 =D8/D$12 ~E8/E$12
9 P2 =C9/C$12 =D9/D$12 —E9/E$12
10 P3 =C10/C$12 =D10/D$12 =E10/ES$12
11

12

=SUMA(C12:E12)

Figura 126.

En G8 dividimos la probabilidad del suceso interseccion P (P1y B1) entre
la probabilidad total del suceso B1. De esta manera obtenemos P (P1y B1)
entre la probabilidad total del suceso B1. De igual manera obtenemos P
(B1/P1). El signo $ nos permite copiar el resto de celdas.

También podemos incluir varias celdas paracomprobar que las correspondientes
probabilidades introducidas suman uno y asi evitar errores.

2.9 ALGUNOS COMANDOS DE INTERES EN
PROBABILIDAD

= COMBINAT (m, n) nos permite hallar las posibles combinaciones que se
pueden obtener de un conjunto de m objetos tomados en grupos de n sin
importar el orden.
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EJEMPLO 34.
12
Calcular: |4 Solucion:

En Excel utilizamos la formula y obtenemos: 5

Insertar tuncion EE
Buscar una funcion:

Escriba una breve descripcion de lo que desea hacer v, a It
continuacion, haga clic en I

O seleccionar una cateqoria: Matematicas v trigonomeétt

Seleccionar una funcion:

ASEMOH -
ATAN

ATANZ

ATANH

COCIENTE

COMBIMAT
C5 b

COMBIMAT(nimero;tamano)

Devuelve el mimero de combinaciones para un ndmero determinado de
elementos,

fivuda sobre eska Funcidn Bcepkar Cancelar

Figura 127.

nrgumentus de funcion 1

COMBIMAT
Mimero 1z . = 12
Tamaiio g . =6
= 924

Devuele el nimero de combinaciones para un ndmero determinado de elementos,

Tamaio es & nimero de elementos en cada combinacidn,

Resultadao de la férmula = 924

Avuda sobre esta Funcidn fceptar Cancelar

Figura 128.



100

CARDONA J., MESAF.,Rojas L.

=FACT (n). Muestra el resultado del producto de de los primeros enteros.
La formula para ello es n!

EJEMPLO 35.

Calcular FACT(6)

La solucién es 720. el procedimiento es igual que el anterior.

= SUMA.CUADRADOS(a, b, c,...)

Esta funcion calcula la suma de los cuadrados de los numeros a, b, ¢, ...
EJEMPLO 36.

Calcular la suma de los cuadrados de: 2, 4, 5, 6.

S ).~

Buscar una funcian:

Escriba una breve descripcion de lo que desea hacer v, a It
conkinuacion, haga clic en I

7 seleccionar una categoria;  Makematicas v trigonometr -

Seleccionar una funcidn:

SUMA, CLADRADOS

aUMA SERIES

SUMAPRODLCT O

SUMAR, 5T

SUMAXZMASYE

SUMAKZMENOSYZ

SUMARMEMOSY 2 il

SUMA.CUADRADDS{nimMerol;nimeroz;...}

Devuele la suma de los cuadrados de los argumentos, Los argumentos
pueden ser nameros, matrices, nombres o referencias a celdas que
cantengan ndrmeras,

Avuda sobre esta funcidn Acepkar Cancelar

Figura 129.
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.
SUME, CUADRADCS
Nimerol | 42:45 %, = {21456}t
Mdmeroz2 | =

-5 101
Devuelve la suma de los cuadrados de los argumentos, Los argumentos pueden ser ndmeros, matrices,
nombres o referencias a celdas que contenagan ndmeros,

Namerel: numerol;ndmerog;... son de 1 a 30 ndmeros, matrices, nombres o
referencias a matrices cuva suma de cuadrados desea calcular,

Resultado de la férmula = 81

Aviuda sobre esta Funcidn Acepkar Cancelar

Figura 130.

2.10 CORRELACION Y REGRESION LINEAL

Para investigar la correlacion entre dos variables, se ha creado en
estadistica el coeficiente de correlacién r el cual mide la relacion entre
dos variables.

El valor de r = 0 indica que no hay relacion entre las variables.

Este coeficiente se encuentra entre -1.0y 1.0. (=1.0<7<1.0).

La formula de calculo es: . _ Zx Y

r_\/(ZxZIZyz)

Para estas confrontaciones se utiliza el diagrama de dispersidon que son los
planos cartesianos en los que se marcan los puntos correspondientes a los
pares (X,y) de los valores de las variables.

El andlisis de regresion es un conjunto de métodos estadisticos para la
formulacion matematica de modelos de relaciones entre variables, las
cuales pueden ser usadas para predecir o hacer inferencias estadisticas.
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El analisis de regresion tiene los siguientes usos: el primero es obtener
los estimadores de los parametros, estimar la varianza del error, obtener
los errores estandares de los parametros estimados, probar las hipdtesis
sobre los parametros, calculo de valores estimados basados en la ecuacion
estimada, estimar el ajuste o la falta de ajuste del modelo.

El modelo a utilizar es y =a + bx, a es el intercepto, b es la pendiente de
la funcion la que nos indica el cambio marginal de Y respecto a X.

En Excel el trabajo es muy sencillo, veamos mediante un ejemplo.

EJEMPLO 37.

Para los datos de la tabla hallar:
a) Diagrama de dispersion
b) Recta de regresion y

¢) Ecuacion

Distancia en Tiempo de entrega(y)

kilémetros(x) (dias)
825 3.5
215 1.0
1070 4.0
550 2.0
480 1.0
920 3.0
1350 4.5
325 1.5
670 3.0
1215 5.0

Solucion:

a) El diagrama de dispersién se obtiene mediante el asistente de
graficos.
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Tipos estandar | Tipos personalizados

Tipo de grafico: Subkipo de grafico:
M Colurmnas -

E Earras
|ﬁ Lineas
fp Circular

103

m

‘ Areas
o Anillos

@r Radial
@ Superficie
& Burbujas -

2|92
=10

Dispersion, Compara pares de valores,

Presionar para wer mueskra

Cancelar Siquiente = Finalizar

Figura 131.

Realizamos el mismo procedimiento utilizado para crear cualquier grafico
como en la seccion de graficos estadisticos.

Diagrama de Dispersion

6 -
© 54 *
9 .
£ 4 *
I} .
8 34 * *
22 .
g *
c 1A * .

0 T T T T T T 1

0 200 400 600 800 1000 1200 1400
Distancia en Km

Figura 132.
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Para hallar la linea y la ecuacion, vamos a Excel y en el diagrama de
dispersion con el botdon derecho hacemos Clic sobre uno de los puntos y
nos aparece la ventana:

' Formato de serie de datos. .
Tipo de grafico. ..

Datos de arigen...

| Agreqar inea de tendencia. ..

Borrar

Figura 133.

Damos clic en agregar linea de tendencia y asi obtenemos una ventana
como la de la figura 137 en la cual hay un menu de opciones, el cual nos

permite escoger la

linea de tendencia y luego si hacemos clic en opciones

ella nos permite colocar la ecuacion en el gréfico.

Agregar inea de tendencra

H i Opciones
Tipo de tendencia o regresion

. I,

Lineal Logatitmica Balinamial
Potencial Exponencial Media il

A partir de las series:

Aceptar

Cancelar

Figura 134.
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AgEgar limea e teliiaencia E

Tipo Opciones

Mombre de la linea de kendencia

(%) Automatica: Lineal {Seriel) |
) Personalizada: 105
Exctrapolar

Haria delante: 1] ¥ | Unidades

Hacia atras: i > | Unidades

[7] Sefialar interseccion = o

[ {Presentar ecuacion en el graficol

[7] Presentar el walor R, cuadrado en el grafico

Aceptar Cancelar

Figura 135.

Finalmente obtenemos lo pedido:

® ¥
825 35 ) ) B
215 ] Diagrama de Dispersion
1070 4 :
550 2 y=0,0036x +0,1181
430 1 ::—J, 51
920 3] £ 44
1350 45 % 5]
325 15 = .
E70 3l £
z
1215 5 = 14
0 200 400 500 BOO 1000 1200 1400 1600
Distancia en Km

Figura 136.
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2.11 ALGO DE GEOMETRIA Y FiSICA
Distancia entre dos puntos

Para calcular directamente la distancia entre dos puntos, de un punto a
una recta y de un punto a un plano en el espacio métrico tridimensional se
realiza el siguiente procedimiento en la hoja de célculo:

* Abrimos una hoja de calculo en Excel, en la columna A escribimos
todas las etiquetas.

* Enlas celdas B1 introducimos x, en C1 y y D1 z. En las celdas B2,C2
y D2 introducimos las coordenadas de P y las de Q en B3, C3 y D3.

* Para determinar una recta lo hacemos con punto y un vector de
direccion. El punto lo conseguimos de la fila 3 (de Q). Las coordenadas
del vector se introducen en las celdas B5, C5 y DS.

* Mediante la ecuacion general de un plano utilizando sus coeficientes
en las celdas B7, C7,D7y E7.

* Para calcular las diferentes distancias lo hacemos mediante los
modulos del vector PQ cuyas coordenadas estan en B12. Del vector
VA de direccidn de la recta del vector VB celda B15 que coincide con
el area del paralelogramo, el cual se forma por el punto Q de la recta y
un punto exterior P.

* En las filas 9 y 10 los vectores PQ VA x V B . Asi obtener las
coordenadas del vector PQ, para ello se introducen en las celdas B9,
C9 y D9 las ecuaciones: =B3-B2, =C3-C2 y =D3-D2. Esto es
punto final menos punto inicial.

Las coordenadas del producto vectorial VA x PQ. Para ello introducimos las
coordenadas de Py Q en las filas 2 y 3 y asi se obtienen las distancias D12.



2. ESTADISTICA

La hoja queda de la siguiente manera:

Si deseamos hallar la distancia entre los puntos P(1, 3, 7) y Q(5, -3, 9).

Se introducen estas coordenadas en las filas 2 y 3.
Si queremos hallar la distancia de P a la recta determinada por el vector
VA(2,1,5,7) y el punto Q, se introducen las coordenadas de P en B2,

C2,D2, las de VA en B5,C5,D5 y las de Q en B3,C3,D3.

A B C D E

1 Puntos X y z

2 Punto P 2 3 4 B
3 Punto Q 5 -3 7 107
4 RECTA X y z

5 Direccion 4 15 5

6 PLANO A B C D
7 AX + BY + 2 3 2

+CZ =10

8 CALCULOS

9 Vector PQ =B3-B2 =C3-C2 =D3-D2
10 VxPQ =B9*D5+D9*C5 =B9*D5- =B9*C5+C9*B5

D9*B5
11 | MODULOS DISTANCIAS
12 PQ =Raiz(B9"2+C9"2+D9"2) PAQ =Raiz(B9"2+C9"2+
D972)
13 VA =Raiz(B5"2+C5"2+D5"2) P alarectaA =B15/B13
14 VB =Raiz(B7"2+C7"2+D7"2) P al Plano B =(B7*B2+C7*C2
*D7*D2+E7)/B14
15 VA x PQ =Raiz(B10"2+C10"2+D10"2)
Figura 137.

Para hallar la distancia del punto P a la ecuacion 3x + 7y +z— 14 =0
se introducen las coordenadas de P en B2, C2, D2 y los coeficientes de
la ecuacion (3, 7, 1,-14) en B7, C7, D7, E7.

ANGULO ENTRE VECTORES
A |[B]cC] D | E | F
1 ANGULO ENTRE VECTORES
2 A J1]o 0 =Raiz(B22+C2/2+D2"2)
4
3 v 1] 0 =Raiz(B3"2+C3"2+D3"2)
, B
4 | Angulo = Acos(F4/(F2*F3))*180/P1() | AB | =B10*B11+C10*C11+D10*D11
AB

Figura 138.
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La funcién de EXCEL ACOS halla el angulo cuyo coseno es el producto
escalar (F4) dividido por el producto de los médulos (F2*F3). Como el
angulo aparece en radianes afiadimos *180/PI() para cambiarlo a grados
sexagesimales.

Si vamos hallar el angulo formado por dos rectas basta considerar sus
vectores de direccion.

Calculo del perimetro, semiperimetro y el area de un triangulo.
La hoja de EXCEL queda de la siguiente manera:

[3 Microsott Excel- Area'y perimetro e

@_] Archivo  Edicion  Wer  Insertar  Formato  Herramientas Dakos  Yentana

Herramientas del educadar  Herramientas del estudiante 2 -8 X

NEHRS GRITH LB 9- Bz -2 @ -@ f

b

1w -~ N & E==a € - . ﬁv autoformato,,,  fe -
_] Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecta + =
H10 - F
A B & D E F i |

1 [LADOS WALORES  ANGULOS  RADIAMES GRADOS

2 |a 12 A 20

3 b 8B I} )
4 ¢ B C 05 3
5

5 AREA 213

7 | Perimetro 260

8 |Semiperimetra 13

g
10

11

12 J
H4 qi [ \Hnial /( Hojaz /( Hoja3 f | 1 1 ]
Lista

Figura 139.

En A6 escribimos: =RAIZ(B8*(B8-B2)*(B8-B3)*(B8-B4))
En A7 Escribimos: =B2 + B3 + B4
En A8 Escribimos: =B7/2

Con ello y variando los valores de a, b y ¢ obtenemos diferentes resultados.
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MOVIMIENTO PARABOLICO

Un jugador de baloncesto lanza el balén con una velocidad de vy m /s y
forma un dngulo de 0 grados con la horizontal. El jugador, con movimiento
uniforme, se desplaza en la direccion del balon y lo coge.

a) Calcular la altura en cualquier punto de la trayectoria

b) Calcular la distancia que recorre el jugador.

c) Trazar el grafico de a) y b).

Solucion:

Las ecuaciones a utilizar son:  x = g ¢ cos

y =%gt2 +v,sen0 t

En Excel disefiamos la siguiente hoja de célculo:

Tiempo | Velocidad Altura Distancia
1 8 =(-1/2)*9,8*A5"2+B5*seno(A1*PI()/180)*A1 | =9,8*cos(A1*PI()/180)
2 9
3 10
4 11
5 12
6 13
7 14
8 15
Figura 140.

Luego de introducir estas formulas copiamos hacia abajo y obtenemos la
distancia y la altura en cualquier punto.

Una muestra del resultado obtenido es el siguiente:
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a
(5& Microsoft EXcel = proyect :ﬂm
@_1 Archivo  Edicion  Yer Insertar Formato  Herramientas Datos  Ventana
Herramientas del educador  Herramientas del estudiante ¥ -8 X
NEHRISRITH B@R- - B -4 @ -0 f
Arial -0 - N & | E E = = fukoformato... [ ] f B z
_] Mueva plantila de Learning Essentials | Asistencia del provecto - =
5 hd B =(-1/279 53"ASZ+BS"SENOIAS™PI)A807AS
A, B C 0 E F i |
1
2 E
3
4 Tiempo “elocidad  Altura Distancia
a 1 g -4 ?50380?49. 9,793507 41
G 2 9 S18 97180906 9 7940301
7 3 10 -42 52992131 | 9 78655944
g 4 11 -75,33071516| 977612769
9 = 12 -7 2706554 9 7E270804 E—
10 B 13 -168 2457799 | 9 74531457 -‘,: —_ Q
11 7 14 -228 1568043 972695229 - =
12 a 15 <206 BO92279| 9 70452707 ]7 3
R \Hoja?,{ Hojaz 4 HJjga Fi e mnTr” m > |
Lista

Figura 141.

La gréfica es la siguiente:

Lanzamiento Parabdlico
2000
0 B
o -2000
E (%)
2§ -4000 -
<2
8 6000 -
-8000 |
-10000
Tiempo

Figura 142.
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CALCULO DE LA VELOCIDAD MEDIA

Vamos a calcular las velocidades medias de una funcidn definida a trozos.

Para ello disefiamos la siguiente hoja:

111

(z Microsoft Excel - LibroZ :ﬂg
@_)I Archivo  Edicion  Wer Insertar Formato  Herramientas Datos  Wentana

Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7 -8 X

NDEHRS GRIPH G- 19- B = -4 o -@ f

Arial -0 - N & EE =2 € Aukcfarmato. .. [j F -

_1 Mueva plantilla de Learning Essentials = Asistencia del provecko = =

I5 - e
A B C D E F i |

1

2 |timinutos)  espaciofm) | “elocidad media

3 ] 0 50 E

4 2 100 1]

5 4 100 b5 BEEEEEEY

5 7 300 ]

7 9 300 -100

g 10 200 20

g

10

11

12 J
4 v wi\Hojal { Hoja2 { Hajad / | « 0] >
Lista

Figura 143.

En la celda C3 hacemos la siguiente formula: = (B4-B3)/(A4-A3) con ella
calculamos las velocidades medias en cada intervalo. El grafico que se

obtiene es el siguiente:

Velocidad Media

350 -
300 -
250 -
200 -
150
100 +

50 -

Espacio(m)

Tiempo(min)

12

Figura 144.
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DINAMICA
EJEMPLO 38.

112 Considere el siguiente sistema de bloques

m2

m3

Figura 145.
Hallar la aceleracion.

Las ecuaciones que resultan son: 1} —m, g sen® =m, a
N, —m;gcos® =0
T, -T =m,a
myg —T, =mja
Eliminando miembro a miembro las ecuaciones que tienen las tensiones,
obtenemos:
a=my; g —m, gsen®=(m;+m, +my)

_my g —my gsen®

a_
(my +m, +my)

En Excel construimos la siguiente hoja:
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"
(5& HMicrosoft Encel = Librol :ﬂg

@_] Archivo  Edicién  Wer Insertar Formato  Herramientas Datos  Wentana
Herramientas del educador  Herramientas del estudiante 7 -3 X
NEHRSISAIVE R2RE-19-RY = -4 |w: -@ [
arial 10 - N & EE = € Aukoformato, ., [] e - "
_1 Mueva plantilla de Learning Essentials | Asistencia del proyecto ~ = 113
B7 - A =(B5M10-BE3*10"5EMCBE*PI)A800/(B3+B4+B5)
’ A # c D "~ panel de tareas Inicio ¥ X
2 | Gravedadig) 1o G
3 mi 20 Microsoft Office Online
4 m2 1a E i n
5 3 0 Conectar con Microsoft Office
m Cnline
B Angule . i Obkener la informacion mas
7 |aceleracidn I 3 D.I reciente sobre como utilizar Excel
&3 Actualizar esta lista
g automaticamente desde Web
1o
1; Buscar:
W 4 » v[\Hojal { Hojaz / Hoja3 / |« m 3l =
Lista
Figura 146.
La formula utilizada es:

=(B5*10-E3*10"SENO(BE*PI(/1 807)/(E3+B4+B5)

Podemos cambiar los parametros cada vez que se desee.

Compresion de un resorte

Para resolver un problema en el cual se deja caer un objeto sin velocidad
inicial y comprime un resorte, lo vamos a hacer para diferentes masas,
velocidad y constante. Podemos asi, simular una practica de laboratorio.

v

0

® mikg)

EAV A
Figura 147.

-
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La hoja de calculo queda de la siguiente manera:

A B © ] E F G H
] 1
114 2
K]
4
3
6 -
7 Masalky)  Velocidad(cm/z) Distancia(cm) Constante - COMPRESIOH DE UH RESORTE
] 02 5 1§ il
9 03 10 03 am | g0
10 04 15 05 H | g
1 05 i 07 m| Eay
12 af 5 03 4 ]
E g; gg }; ggg woo0E 10 1F 20 28
15 03 i 15 & Wasa
16 1 45 18 G50
17 11 ll 20 00
18
Figura 148.

En D8 escribimos:  =RAIZ (B8*C872/E8) con lo que calculamos la
distancia que se comprime el resorte.

Con Excel podemos realizar cualquier otra simulacion para fisica.



Taller
de gjercicios

Para cada caso elabore una hoja en EXCEL.

. Trace el grafico de las siguientes funciones:
a)y=3x-4

b) y =cos(2x)
c)y=3x>+5x—4
d)y =sen(3x)
e)y=4x+1

2. Hallar el maximo comun divisor y minimo comun multiplo de:

a)72y52 b)32y 16 c) 60 y42.

. Resulta los siguientes sistemas de ecuaciones:

2x—3y+dz=20 x—Z2y+12z=20
aldx+2y-3z=11 B) {bx+dy—-3z=3
ix+dy+2z=1355 Ix+Zy-3z=-1

Uu+x+y==6
x+y+z=7
y+z+u=38
z+u+x=9
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2 x -yt =64
xy =255 x-y

978
456

+
] [—675 TES 456

[ 43
-18%9

123
56
3

12 ]
—-18%
123

56

}{F V- " h

=51

116
557
a) 213 100 47
234 345 22 77777
-67 34
Bl321 54 321
-76 -78
[ 1 23 121 -345
42 421 217 123
c)|321 -765 897 456
453 76 77 55
|45 213 45 36
[ 1 23 121 -345
42 421 217 123
dy|321 -765 897 456
453 76 77 55
45 213 45 56

5. Calcular los determinantes:

3
)19
&
11

54

TE

77
23
9

21
17
27

-7 10

89

B)

1
28
24

3
54

123

3442
621
253

745
[ 43

3442
621
253

745

19
27
15
89
34

241 7121 —-3da 12
621 717 7823 -—-318%
- 235 oy 156 823
B 197 65 96
T1E 0 245 1) T8e ]
241 7121 —345 12
621 717 7823 —-318%
-235 597 156 ]
26 197 65 Q6
T1a 0 %45 26 TES
23 127 55
12 16 89
9 3 -14
76 34 13
21 22 31

eyt =9
-y =16

4. Realizar las siguientes operaciones entre matrices:

6. Para la siguiente funcion, observar que ocurre cuando x est4 cerca de 3:

F@) =T

3xt - 10x+3




TALLER DE EJERCICIOS

7. Parala funcién f(x)=2x> —2x* —Tx—2

a) Trazar el grafico

b) Trazar el grafico de la recta tangente -

8. Para los siguientes datos:

39 35 36 96 87 74 89 80
43 48 43 83 76 91 82 83
56 53 72 56 74 93 93 45
63 55 55 65 65 65 66 59
38 62 86 88 36 36 76 62

a) Construir una tablado de frecuencias.

b) Construir un histograma y un poligono de frecuencias.

c) Trazar el grafico de las ojivas mayor que y menor que.

d) Calcular la media, mediana, moda y la desviacidn estandar.

9. Calcule las otras partes del triangulo ABC:

a) B=256°, ¥ =347, b =1848
Bla =624, A=1408°, 2 =4,56
cY ¥ =474 a =132 ¢ =40
@=41", ¥y =77%, a =10

G=20" y=31° & =210

10. Resuelva las siguientes ecuaciones

@)ix+4d =6
MTx-4=8
ixt+2x-3=0

)2z -5x-12=0
2)5x +34x-7=0
11. Un futbolista lanza una pelota con una velocidad de 10m/s con una

direccidon de 37° con la horizontal. Encontrandose a 8m de distancia de una
porteria de 2,5 m de altura, ;Cual es la posibilidad de gol?
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12. En la figura, los cuerpos Ay B pesan cada uno 50kg-f'y se mueven a
una velocidad constante. El coeficiente de rozamiento es 0,2 para los dos
cuerpos. (Cuadl es el peso del cuerpo C?

Figura 149.

13. Un bloque de masa de 3kg parte de una altura de 7m con velocidad
inicial horizontal de Sm/s, como muestra la figura y comprime una distancia
de 1m. ;Cual es la constante del resorte?

Em/s
—

m

Figura 150.

14. Hallar la distancia entre los puntos y las rectas dadas.
a) (3,—1,7) d)(7,8,5)y(4,9,12)
b) (6,5,9) e)(7,8,9)ylarecta 5x + 10y —z =25
¢) 3x + 2y + 3z =12 y el punto (4,7,10)
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